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Dans deux ans sera célébré en France le cent cinquantième 
anniversaire de la naissance du premier Service postal aérien 
officiel et l’emploi de la microphotographie, qui devaient permettre 
d’expédier de Paris pendant le Siège de 1870 des correspondances 
officielles et privées et de recevoir des messages de la province non 
occupée à l’aide de pigeons voyageurs.

Les ‘’Ballons montés’’
On désigne généralement par ce terme les ballons sphériques 
gonflés au gaz lâchés pendant le Siège de Paris pour communiquer 
avec la province, avec à bord un ou plusieurs aérostiers et dans la 
plupart des cas de un à trois passagers. Et on désigne également par 
ce terme les lettres transportées par ce moyen.
Pendant le Siège qui dura plus de quatre mois du 19 septembre 1870 
au 28 janvier 1871, 67 ballons montés transportèrent hors de Paris 164 
passagers, près de 400 pigeons voyageurs, 5 chiens et plus de deux 
millions de lettres.
Si la plupart des ballons atterrirent sans encombre en province, une 
quinzaine tombèrent dans les lignes ennemies, deux en Allemagne, 
plusieurs furent accidentés et deux se perdirent en mer. Le ballon 
‘’La Ville de d’Orléans’’ tomba en Norvège, après avoir parcouru 1300 
km, record du monde de distance à l’époque. 

Les ‘’Boules de Moulins’’ 
Pour acheminer de la province et de l’étranger des correspondances 
vers Paris assiégé, on imagina un système qui consistait à les 
introduire dans des boîtes sphériques en zinc munies d’ailettes, 
qu’on allait immerger en amont de la Seine entre Bray-sur-Seine et 
Montereau et qu’on pensait récupérer une fois passées les lignes 
allemandes, au moyen de filets tenus à hauteur du barrage du Port-
à-l’Anglais à Vitry-sur-Seine. Il fallait pour cela porter sur les plis la 
mention « Paris par Moulins», qui fut la ville choisie pour centraliser 
l’opération d’acheminement du courrier vers Paris.
On désigne par Boules de Moulins les ‘’agents’’ métalliques ayant 
servi au transport du courrier vers Paris par ce moyen et les lettres 
qu’elles ont contenu. Les lettres destinées à Paris devaient alors être 
affranchies à 1 franc, le tarif ordinaire étant de 20 centimes. Aucune 
‘’Boule de Moulins ’’ n’a été cependant récupérée à Paris pendant le 
Siège. Et on ne commença d’en trouver dans le lit de la Seine qu’en 
mars 1871 et ceci jusqu’à 1982. 
Environ une trentaine de ces boules furent retrouvées, ce qui 
correspond à peu près à la moitié des boules immergées.
Si une lettre transportée par ce moyen fluvial - ayant gardé son 
affranchissement complet et restée en état acceptable - peut valoir 
entre 500 et 1000 euros, une lettre présentant un cachet postal où 
une indication de repêchage, peut atteindre plusieurs  milliers d’euros. 
Une composition d’affranchissement mixte avec des timbres étrangers 
donnent en outre une plus value très importante à ces lettres. 
Cette vacation comporte également diverses lettres des villes 
assiégées de Belfort et Neuf-Brisach, transportées par des passeurs.
C’est le plus important ensemble de la Guerre de 1870-1871 vendu 
aux enchères publiques en France depuis 1979.
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LES OPÉRATEURS  
DE VENTES 
POUR LES COLLECTIONS  
ARISTOPHIL

Qui sommes-nous ?
Dans le cadre de deux décisions de justice, la 
Société de Ventes Aguttes a effectué les opé-
rations logistiques de transfert, tri, inventaire 
et conservation des œuvres en provenance 
des Collections Aristophil. Elle a ensuite 
procédé à la restitution de ces œuvres à leurs 
propriétaires. Elle a également proposé une 
organisation et un plan stratégique pour les 
ventes des années à venir. Ainsi, une partie 
des Collections Aristophil sera dispersée de 
façon judiciaire (biens propres de la société 
Aristophil mise en liquidation), tandis qu’une 
autre partie sera vendue de façon volontaire 
(propriétaires uniques, ou copropriétaires 
indivis).

OVA : les Opérateurs de Ventes pour les 
Collections Aristophil
La dispersion des œuvres indivisaires 
a été confiée à quatre OVV  : AGUTTES,  
ARTCURIAL, DROUOT ESTIMATIONS et 
ADER-NORDMANN.
AGUTTES reste le coordinateur des ventes 
des indivisions et assurera également les 
ventes des lots judiciaires et des biens appar-
tenant à des propriétaires uniques.

La maison Aguttes est l’opérateur pour 
cette vente
Fondée par Claude Aguttes, commissaire- 
priseur, installée depuis plus de 20 ans à 
Neuilly-sur-Seine, la maison Aguttes organise 
ses ventes sur deux autres sites – Drouot 
(Paris) et Lyon. Elle se distingue aujourd’hui 
comme un acteur majeur sur le marché de 
l’art et des enchères. Son indépendance, 
son esprit de famille resté intact et sa capa-
cité à atteindre régulièrement des records 
nationaux mais aussi mondiaux font toute 
son originalité.

1 - Ventes volontaires autorisées par une 
réquisition du propriétaire ou par le TGI s’il 
s’agit d’une indivision; les frais acheteurs 
seront de 30% TTC (25% HT). Il s’agit des 
lots non précédés par un signe particulier. 

2 - Ventes judiciaires ordonnées par le Tri-
bunal de Commerce; les frais acheteurs 
seront de 14,40% TTC ( 12%HT). 
signalés par le signe +.

CATÉGORIE DES VENTES

Les ventes des Collections Aristophil  
ont plusieurs provenances et se 
regroupent dans deux types de vente :
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LES COLLECTIONS ARISTOPHIL
EN QUELQUES MOTS

BEAUX-ARTS

LITTÉRATURE

HISTOIRE POSTALE

MUSIQUE

ORIGINE(S)HISTOIRE

SCIENCES EXACTES SCIENCES HUMAINES

Importance  
C’est aujourd’hui la plus belle collection de manuscrits et autographes 
au monde compte tenu de la rareté et des origines illustres des 
œuvres qui la composent. 

Nombre  
Plus de 130 000 œuvres constituent le fonds Aristophil. L’ensemble 
de la collection a été trié, inventorié, authentifié, classé et conservé 
dans des conditions optimales, en ligne avec les normes de la BNF. 

Supports 
On trouve dans les Collections Aristophil une grande variété d’œuvres. 
Dessins, peintures, photographies, lithographies, manuscrits anciens, 
chartes, incunables, livres et manuscrits, partitions, éditions rares, 
lettres, autographes, philatélie, objets d’art, d’archéologie, objets et 
souvenirs, documents se côtoient et forment un ensemble tout à la 
fois hétéroclite et cohérent tant il couvre l’ensemble des moyens d’ex-
pression qu’inventa l’Homme depuis les origines jusqu’à nos jours …. 

Thèmes 
Les Collections Aristophil couvrent toutes les périodes de l’histoire 
de l’Antiquité au XXe siècle. Afin de dépasser la répartition par nature 
juridique, par type de support ou encore la seule chronologie, il a été 
retenu de disperser ces collections sous la forme de ventes théma-
tiques permettant proposer des ventes intéressantes et renouvelées 
mois après mois, propres à susciter l’intérêt des collectionneurs du 
monde entier.

Huit familles thématiques 
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HISTOIRE POSTALE 
GUERRE DE 1870-1871 

VENDREDI 6 JUILLET 2018, 14H

NOTE & ABRÉVIATIONS

État des lots
Pour ce qui concerne l’état des pièces 
se référer aux abréviations indiquées ci-
contre. De nombreux timbres orange de 
40 c composant les affranchissements de 
cet ensemble sont oxydés, ce qui est dû 
au temps et au contact des plastifiants de 
certaines protections (pochettes ou feuilles 
plastiques). Cela n’est pas considéré 
comme un défaut et il est possible de leur 
rendre leurs couleurs d’origine. 
L’identification des Ballons montés est 
établie d’après le catalogue Yvert & Tellier 
2018 et le catalogue spécialisé 1849-1900, 
Volume 1, Yvert & Tellier 2000. 

Abréviations
Lm -	 Lettre manuscrite
GA - Gazette des absents
obl. - Oblitéré
càd - Cachet à date
GC - Losange gros chiffres
PC des GC - Losange petits chiffres des 
gros chiffres
déf - Défectueux 
B - Beau
B/TB - Beau à très beau
TB - Très beau
SUP - Superbe

9
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HISTOIRE POSTALE 
DE LA GUERRE DE 1870-1871

Les Collections Aristophil sont riches de curiosités 
philatéliques qui nous content l’histoire de la guerre 
franco-prussienne de 1870 et plus particulièrement du 
Siège de Paris. Pour effectuer le transport de courrier 
hors de Paris, on fit d’abord appel à la Compagnie des 
aérostiers et leurs «Ballons montés»: la Poste aérienne 
était née ! Suivirent quantités d’autres solutions plus 
ingénieuses les unes que les autres pour faire entrer 
ou sortir le courrier de Paris : Plis confiés, Lettres par 
passeurs, Ballons des Gravilliers, valises diplomatiques, 
Boules de Moulins, Pigeongrammes… De nombreux 
exemplaires de  grande qualité de cette correspondance 
au gré des vents et au fil de la Seine étaient déjà 
présents dans la Vente Inaugurale et viennent enrichir 
cette vente consacrée exclusivement à l’Histoire postale 
de la guerre de 1870-1871.
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+1  
22 SEPTEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 22 Paris Rue Taitbout sur Lm pour le 
Tréport.Sans arrivée. Ballon non identifié. TB.

200 / 300 €

2
ITALIE - 23 SEPTEMBRE 1870

2 ex. 20c lauré obl. étoile 13 Paris Hôtel de Ville, grille PD 
encadrée en bleu pour DOMODOSSOLA.

Au verso cachet de passage à Pallanza 23 OCT. 70 et càd 
d’arrivée à Domodossola 24 OCT. 70.
Courrier retardé, LE VICTOR HUGO ou LE LAFAYETTE 
possibles. TB.

500 / 600 €

BALLONS MONTÉS

3
25 SEPTEMBRE 1870

Paire du 10c lauré obl. par deux càd Paris Rue St. 
Dominique St. GN 53. càd Paris Rue St. Dominique répété 
au verso sur très petit pli adressé à Montpellier. Sans 
arrivée. Format et présentation exceptionnels. LES ETATS-
UNIS possible. SUP.

1 500 / 2 000 €

4
26 SEPTEMBRE 1870

Papillon avec griffe P.P. encadrée en noir et griffe encadrée 
bleue MARINS DE LORIENT.

Au verso, càd d’arrivée Port-Louis 22 OCT. 70, LE NON 
DENOMME N°1. Pli médian sinon TB.

1 000 / 1 500 €

2

3
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7
ILE DE JERSEY

Ensemble de 2 lettres - 29 SEPTEMBRE 1870 10c et 20c 
lauré obl. étoile 3 Paris Place de la Madeleine et PD 
encadré en rouge, càd d’arrivée JERSEY 4 OC 70. LE 
CELESTE. B/TB

Enveloppe adressée à la même personne à JERSEY 
affranchie 40c lauré (oxydé) obl. ovale 409, càd d’arrivée 
Jersey 15 OC. 70. Cette deuxième lettre confiée à un 
passager de ballon a été postée à l’île de Jersey. TB.

1 000 / 1 500 €

+8
GRANDE BRETAGNE -  
29 SEPTEMBRE 1870

30c lauré obl. GC 1352 (Dreux) sur enveloppe pour 
LONDRES, au recto càd rouge LONDON PAID 3 OC 70 
et au verso càd rouge LONDON 3 OC 70. PLI CONFIE A 
L’AERONAUTE DU CELESTE, Gaston Tissandier seul à 
bord. Très rare et TB.

1 000 / 1 200 €

+5
RUSSIE - 27 SEPTEMBRE 1870

20c lauré 4 ex. def. obl. étoile 16 Paris Rue de Palestro 
sur enveloppe trace de Scotch sur 3 cotés pour ST 
PETERSBOURG. 

Sans arrivée mais avec marque de transit au crayon rouge. 
Ballon non identifié. B/TB.

400 / 500 €

+6
ITALIE - 29 SEPTEMBRE 1870

40c lauré obl. étoile 31 Paris Corps-Législatif sur carte pour 
NERVI.

Au verso cachet ambulant SUSA A TORINO 4 OCT 1870. LE 
CELESTE. SUP.

700 / 800 €

8
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+9
1ER OCTOBRE 1870

20c lauré obl. faible TOURS 1er OCT. 70 sur Lm datée du 27 
septembre 1870 pour Carentan. 

Au verso càd du bureau de passe du Mans 2 OCT. 
70 et d’arrivée Carentan 2 OCT. 70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU BALLON LES ETATS-UNIS. Rare et B/
TB.

600 / 800 €

+10
1ER OCTOBRE 1870

Timbre absent càd Paris Ministère des Finances sur carte 
postale pour Trouville, puis réexpédiée à Périgueux puis 
à Pau, taxe tampon 30, au recto càd ambulant PARIS A 
ERQUELINE 4 NOV. 70 et BORDEAUX A IRUN 10 NOV. 70.

Au verso càd Anizy-le-Château 2 NOV. 70, Trouville 5 NOV. 
70 et Pau 10 NOV. 70 LE NON DENOMME N°2, puis LE 
JEAN BART N°2. B/TB.

250 / 300 €

+11
1ER OCTOBRE 1870

20c lauré obl. GC 4034 (TROYES) sur Lm datée du 1er 
octobre 1870 pour Trévoux. Sans arrivée. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU JEAN BART N°1. Rare et TB.

800 / 1 000 €

12
2 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. Tours 2 OCT. 70. Lm du 1er octobre (?) pour 
Le Havre. Au verso grand cachet rouge des Aérostiers 
« REPUBLIQUE FRANÇAISE - Nadar-Dartois-Duruof ».

Sans arrivée. PLI CONFIE A L’AERONAUTE DU CELESTE, 
Gaston Tissandier seul à bord. Très rare et B/TB.

1 300 / 1 500 €

11
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+13
ETATS-UNIS - 2 OCTOBRE 1870

80c Empire non lauré (très rare) obl. étoile 1 Paris Pl. de 
la Bourse sur Lm pour PHILADELPHIE. càd de transit 
LONDON PAID 14 OC 70, taxe américaine 2 CENTS au 
tampon rouge et au verso cachet d’arrivée violet américain 
OCT 28. L’ARMAND BARBES probable. Affranchissement 
exceptionnel et TB. 

1 200 / 1 500 €

+14
2 OCTOBRE 1870

10c lauré obl. càd Paris Rue des Feuillantines deux fois, 
sur carte postale avec mention imprimée ‘’Par Ballon non 
monté’’ pour St. Martin-de-Ré.

Au recto càd d’arrivée du 21 OCT. 70. LE NON DENOMME 
N°2. TB.          

200 / 250 €

+15
2 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. PC des GC 432 (rare) PARIS BELLEVILLE sur 
Lm pour Nantes.

Au verso càd d’arrivée 16 OCT. 70. Ballon non identifié mais 
oblitération rare. TB.

300 / 400 €

+16
RUSSIE - 3 OCTOBRE 1870

80c lauré obl. étoile 3 Paris Place de la Madeleine sur petite 
enveloppe avec texte à l’intérieur pour ST PETERSBOURG 
avec càd d’arrivée du 4 OCT. 1870 du calendrier grégorien 
soit le 16 OCT. 1870. L’ARMAND BARBES probable. Très 
rare avec arrivée et TB.

6 000 / 7 000 €

13
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+17
URUGUAY - 3 OCTOBRE 1870

80c lauré (petit défaut de dentelure) obl. étoile 3 PARIS 
Place de la Madeleine sur Lm pour MONTEVIDEO avec 
cachet de transit LONDON PAID du 17 OCT 70, griffe P.P. 
encadrée rouge.

Au verso càd ambulant PARIS A CALAIS 1? OCT 70. 
L’ARMAND BARBES probable. Destination exceptionnelle 
surtout avec un affranchissement à 80c et TB.

4 000 / 5 000 €

+18
SUISSE - 4 OCTOBRE 1870

10c et 20c lauré obl. étoile Paris (60) 6e levée sur enveloppe 
avec correspondance de presse LA GAZETTE DU VALAIS 
pour la Gazette du Valais à SION.

Au verso càd d’arrivée Lausanne et Sion du 16.X.70. LE 
WASHINGTON ou LE LOUIS BLANC probables. Très rare. 
TB.

1 200 / 1 500 €

19
4 OCTOBRE 1870

lettre en franchise avec griffe encadrée en bleu MARINS DE 
LORIENT et griffe P.P. encadrée en noir, Paris La Maison 
Blanche, pour Nantes.

Au verso càd d’arrivée Nantes 15 OCT. 70. L’ARMAND 
BARBES possible. TB.

600 / 800 €

+20
6 OCTOBRE 1870

10c lauré (déchiré) obl. étoile PARIS (60) sur petite Lm avec 
mention manuscrite ‘’Armée de Paris’’ pour Landerneau, 
taxe 2 manuscrite.

Au verso càd d’arrivée 13 OCT. 70. L’ARMAND BARBES 
probable. TB.          

150 / 200 €

21
REPUBLIQUE TCHÈQUE - 
7 OCTOBRE 1870

20c Siège et 40c Siège (oxydé) obl. étoile 2 Paris R. St 
Lazare. Griffe PD encadrée en rouge sur Lm pour PRAGUE.

Au verso càd ambulant Paris à Lyon 17 OCT. 70 et Macon 
- Montcenis 17 OCT. 70, càd d’arrivée Prague 20/10/70. 
Ballon non identifié mais destination rare.

1 500 / 1 800 €

22
7 OCTOBRE 1870

20c lauré étoile muette càd de route rare 6 PARIS 6 (60). 
Lm pour Angers.

Au verso càd d’arrivée 17 OCT. 70. LE WASHINGTON ou LE 
LOUIS BLANC N°1 possibles. TB.

1 000 / 1 500 €

17
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+23
8 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd ambulant LILLE A PARIS sur Lm du 4 
octobre 1870.

Au verso càd ambulant PARIS A CALAIS et CALAIS A 
PARIS 8 OCT. 70 et arrivée Cayeux-sur-Mer 9 OCT. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU GEORGES SAND. TB.

800 / 1 000 €

+24
9 OCTOBRE 1870

10c lauré obl. càd PARIS (60) sur carte postale pour Pau.

Au verso càd d’arrivée 14 OCT. 70. LE WASHINGTON ou LE 
LOUIS BLANC. TB.

100 / 150 €

+25
11 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. GC 432 PARIS BELLEVILLE sur Lm pour 
Mezières (Ardennes), ville occupée par les prussiens et 
distribuée après l’armistice, griffe P.P. encadrée et taxe 
allemande 20 au crayon bleu. Ballon non identifié. TB.

200 / 250 €

+26
11 OCTOBRE 1870

20c lauré (déf) obl. GC 978 de Chaumont sur Lm datée du 
11 octobre 1870. 

Au verso càd d’arrivée Machecoul 18 OCT. 70. PLI CONFIE 
AUX AERONAUTES DU GODEFROY CAVAIGNAC. B/TB.

700 / 900 €

+27
12 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. losange P.LIL avec càd ambulant LILLE A 
(PARIS) 12 OCT. 70 sur Lm du 12 octobre 1870.

Au verso grand cachet rouge des Aérostiers « REPUBLIQUE 
FRANÇAISE - Nadar-Dartois-Duruof » et càd d’arrivée 
faible ST CYPRIEN du 15 OCT. 70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU LOUIS BLANC. Très rare et TB. 

2 500 / 3 000 €

23

27
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+28
SUISSE - 13 OCTOBRE 1870

10c et 20c laurés obl. càd DOUAI 13 OCT. 70 sur Lm du 6 
octobre 1870.

Au verso càd d’arrivée BERN 17.10.70. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DU WASHINGTON. Rare et TB.

1 000 / 1 200 €
+29
13 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. càd DOUAI sur Lm du 11 octobre 1870.

Au verso càd d’arrivée faible Firminy 17 OCT. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU WASHINGTON. TB.

800 / 1 000 €

+30
ALLEMAGNE - 13 OCTOBRE 1870

40c lauré obl. étoile 21 Paris rue St Antoine sur Lm pour 
DARMSTADT (Hesse).

Au verso càd d’arrivée D3 20-10. LE GODEFROY 
CAVAIGNAC ou LE JEAN BART N°1 probables. Rare avec 
arrivée et TB.

700 / 900 €

+31
ALLEMAGNE - 14 OCTOBRE 1870

40c lauré obl. étoile PARIS (60) sur correspondance HAVAS 
édition allemande pour SAARBRÜCK avec.

Au verso càd d’arrivée AUSG. (distribué) du 19-10-1870. Rare 
avec arrivée LE JULES FAVRE N°1 ou LE JEAN BART N°2. 
B.                                                                                               

700 / 800 €

+32
BELGIQUE - 14 OCTOBRE 1870

10c et 20c laurés obl. étoile 9 Paris Rue Montaigne sur Lm 
pour St Ghislain. Au verso càd d’arrivée St Ghislain 18 OCT 
70. LE JULES FAVRE N°1 ou le JEAN BART N°2. TB.                                                                                                                                

Joint : 4 DECEMBRE 1870 30c lauré obl. étoile 9 Paris 
Rue Montaigne également pour St Ghislain. Au verso càd 
d’arrivée 10 DEC. 70. LE FRANKLIN probable. TB.

Deux lettres : 250 / 400 €

33
16 OCTOBRE 1870 

Lettre petit format pour Bordeaux avec griffe P.P. encadrée 
en noir, càd de départ au verso PARIS (60) et càd d’arrivée 
Bordeaux 22 OCT. 70. LE VICTOR HUGO. TB.

700 / 800 €
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+34
GRANDE-BRETAGNE - 17 OCTOBRE 1870

30c lauré obl. étoile 8 Paris Rue d’Antin sur Lm pour 
LONDRES réexpédiée avec un timbre anglais de one 
penny obl. SW20, càd rouge LONDON PAID 24 OC 70 et 
LONDON SW 25 OC 70. 

Au verso càd ambulant Paris à Calais 23 OCT. 70 et 
LONDON 25 OC 70. LE VICTOR HUGO probable. 
Exceptionnel et SUP.

1 800 / 2 000 €

+35
18 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile 22 Paris Rue Taitbout 3e levée sur Lm 
pour Strasbourg, taxe 30 bleue au tampon. 

Au verso càd d’arrivée allemand STRASSBURG I. ELSASS 
2-4-1871 LE LAFAYETTE possible, pli distribué après 
l’armistice. Rare et TB.

300 / 400 €

+36
18 OCTOBRE 1870

20c Siège obl. étoile PARIS (60) 6e levée sur 
correspondance Havas édition française pour NIMES.

Au verso càd d’arrivée 24 OCT. 70 et càd ambulant 23 OCT. 
70. LE LAFAYETTE. TB.                                                                                                                       

300 / 400 €

+37
21 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile 32 Paris rue de la Ste Chapelle sur Lm 
pour le Calvados avec grand cachet au recto et au verso du 
Procureur de la République du Dept de la Seine.

Au verso càd d’arrivée Dives 2 NOV. 70 et Trouville 3 NOV. 
70. LE GARIBALDI. TB.

200 / 300 €

+38
ALLEMAGNE - 21 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile 4 Paris Rue d’Enghien, deux griffes 
PD encadrée sur Lm pour un prisonnier de guerre à 
COLOGNE. Sans arrivée. LE GARIBALDI probable. TB.                                   

300 / 400  €        

+39
24 OCTOBRE 1870

10c lauré et 20c Siège 2 exemplaires obl. étoile 20 Paris 
Rue St Dominique St Gn°58 sur carte pour Lunéville par 
Cologne Prusse. 

Texte très intéressant ‘’je suis toujours à mon bureau de 
poste de Paris’’. Sans arrivée. LE VAUBAN probable. Très 
jolie pièce rare et TB.

500 / 600 €
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+40
24 OCTOBRE 1870

20c lauré (angle déf) obl. càd Paris Rue Cardinal Lemoine 
sur Lm. 

Au verso càd d’arrivée Caen 5 NOV. 70. LE VAUBAN 
probable. TB.

100 / 120 €

+41
24 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile Paris Gare du Nord sur Lm pour 
Château Chinon. 

Au verso càd d’arrivée 4 NOV. 70. LE MONTGOLFIER, 
pli provenant d’un des deux sacs délestés au-dessus de 
Nixéville (Meuse). TB.

400 / 600 €

42
24 OCTOBRE 1870

Paire 10c lauré obl. étoile 2 Paris R. St Lazare sur Lm. 

Au verso càd d’arrivée Neuville-de-Poitou 4 NOV. 70. LE 
MONTGOLFIER, pli provenant d’un des deux sacs délestés 
au-dessus de Nixéville (Meuse). B/TB.

600 / 800 €

43
24 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile 36 Paris Boulevard du Prince Eugène.

Au verso càd d’arrivée Lussac-les-Eglises (81) 4 NOV. 70. LE 
MONTGOLFIER, pli provenant d’un des deux sacs délestés 
au-dessus de Nixéville (Meuse). B/TB.

500 / 800 € 

44
24 OCTOBRE 1870

20c Siège obl. étoile 15 Paris R. Bonaparte.

Au verso càd d’arrivée Châteauroux 4 NOV. 70. LE 
MONTGOLFIER, pli provenant d’un des deux sacs délestés 
au-dessus de Nixéville (Meuse). TB.

600 / 700 €

45
ILE DE LA REUNION - 
25 OCTOBRE 1870

20c lauré 2 exemplaires + 10c Siège (timbre replié et 
déchiré) obl. étoile 7 Paris R. des Vlles Haudrttes, griffe PD 
encadrée en rouge sur lettre formule PAR BALLON MONTE 
pour ST DENIS DE LA REUNION via Marseille.

Au verso càd de passage Marseille 2 NOV. 70. LE VAUBAN. 
Adresse en partie dissimulée. Très rare destination et B/TB.

2 000 / 3 000 €
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+46
ALLEMAGNE - 28 OCTOBRE 1870

40c Empire non dentelé (très rare) obl. étoile PARIS 
(60) sur correspondance Havas édition allemande pour 
SAARBRÜCK. Sans arrivée. LE COLONEL CHARRAS 
probable. Affranchissement exceptionnel et TB.

2 000 / 2 500 €

+47
29 OCTOBRE 1870

20c Siège obl. càd Rue Cardinal Lemoine 6e levée sur lettre 
journal DEPECHE BALLON N°1 du 28.10.1870 pour Caen.

Au verso càd ambulant peu lisible. LE FULTON probable. 
Rare et TB.

500 / 600 €

+48
29 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. étoile PARIS (60) 4e levée sur Lm pour 
Montfort L’Amaury. 

Au verso càd d’arrivée 7 NOV. 70. LE FULTON probable. 
TB.                                   

100 / 120 €                   

+49
ALLEMAGNE - 2 NOVEMBRE 1870

40c Siège obl. étoile PARIS (60) sur correspondance Havas 
édition allemande pour FRANCFORT.

Au verso rare càd de transit Nantes 5 NOV. 70. LE 
FERDINAND FLOCON. TB.                                                                                                                               

400 / 500 €

50
2 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. los. échoppé, caractéristique de ce pli 
confié. Lm datée du 2 novembre 1870.

Au verso càd d’arrivée St. Valery-en-Caux 6 NOV. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU GALILEE. Rare et TB.

1 000 / 1 200 €

+51
SUISSE - 3 NOVEMBRE 1870

10c et 20c lauré obl. càd rouge PARIS (SC) sur Lm pour 
GENEVE. 

Au verso rare càd de transit NANTES 5 NOV. 70 et d’arrivée 
GENEVE-CULOZ 8-11-70. LE FERDINAND FLOCON. TB.                                                                                                                                      

300 / 400 €

51

21les collections aristophil histoire postale



+52
3 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. GC 445 PARIS BERCY sur journal-lettre LE 
MONITEUR AERIEN N°2 du 30.10.1870 pour ARCACHON. 

Au verso càd ambulant Bordeaux à Irun 6 NOV. 70 et 
Arcachon 6 NOV. 70. LE FERDINAND FLOCON. Très rare 
et TB.

2 500 / 3 000 €

+53
4 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. losange ambulant P.LaR (Paris à La Rochelle) 
sur Lm du 1er novembre 1870 pour Dieppe et réexpédiée 
à Bruxelles avec griffe rouge AFFRANCHISSEMENT 
INSUFFISANT et taxe 3 au tampon.

Au verso càd ambulant CAEN A PARIS 4 NOV. 70 et càd 
d’arrivée Dieppe 5 NOV. 70 et BRUXELLES 7 NOV. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU FULTON. Rare et TB.

 700 / 900 €

+54
PAYS-BAS - 4 NOVEMBRE 1870

40c lauré obl. étoile 2 Paris rue St Lazare 6e levée sur Lm 
pour AMSTERDAM.

Au verso càd d’arrivée AMSTERDAM 10 NOV 70. LA VILLE 
DE CHATEAUDUN. TB.

300 / 400 €

+55
5 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. GC 2602 (Nantes) sur GA n°4 avec 
supplément du 1er NOV. 70.

Au verso rare càd de transit NANTES 5 NOV. 70. PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DU FERDINAND FLOCON. 
Rare et TB.

900 / 1 200 €
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56
5 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 18 Paris Rue d’Amsterdam 5/11/70. Pli 
pour Montpellier dans lequel figure le texte manuscrit d’une 
Circulaire non signalée, datée du 17 octobre 1870 intitulée : 
Aux citoyens originaires du Sud-Est de la France et résidant 
à Paris. Texte suivi de la liste des membres du Comité.

Joint, un exemplaire de la Circulaire imprimée de la Société 
de Secours aux Citoyens de l’Hérault avec deux lignes 
manuscrites. càd d’arrivée Montpellier 10 NOV. 70. LA 
VILLE DE CHATEAUDUN. Très rare et TB/SUP.

8 000 / 12 000 €
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+57
5 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile PARIS (60) sur Lm pour un capitaine 
du 1er Grenadier de l’ancienne garde à Metz faire suivre 
(probablement prisonnier en Prusse). Sans arrivée mais 
avec griffe PD encadrée. LA VILLE DE CHATEAUDUN 
probable. TB.

150 / 200 €

+58
SUISSE - 5 NOVEMBRE 1870

20c lauré (léger déf) obl. étoile 3 Paris Place de la 
Madeleine sur GA n°5 pour MAYEN BERG, griffes AFFR. 
INSUFF et Trouvé à la Boite E, taxe tampon 30.

Au verso càd d’arrivée Rapperswyl 11 NOV 70. LA VILLE DE 
CHATEAUDUN probable. Rare et TB.

300 / 400 €

+59
GRANDE-BRETAGNE - 
5 NOVEMBRE 1870

Lm non affranchie pour LONDRES avec rare marque 
d’échange dans un ovale FR/1F50C et taxe manuscrite 6. 

Au verso càd d’arrivée 10-11. LA VILLE DE CHATEAUDUN. 
TB.                                                                                                                            

800 / 1 000 €

60
6 NOVEMBRE 1870

10c + 10c Siège paire TETE-BECHE obl. étoile 15 Paris rue 
Bonaparte sur Lm datée 6/11/1870 pour Belley (Ain). Au 
verso càd d’arrivée 11 NOV. 70. LA GIRONDE. 

Une des plus belles des rares lettres par ballon monté 
connues avec tête-bêche malgré un léger pli sur un timbre 
dû au collage légèrement à cheval du tête-bêche en haut 
de la lettre. Très rare et TB.

3 500 / 4 000 €

+61
BELGIQUE - 7 NOVEMBRE 1870

10c lauré et 20c Siège (déf) obl. càd rouge PARIS (SC) sur 
journal BALLON POSTE N°2 pour BRUXELLES. Au verso càd 
ambulant PARIS A ERQUELINES 10 NOV. 70 et Bruxelles 11 
NOV 70. LA GIRONDE. Etat moyen.

250 / 300 €

+62
ALGERIE - 8 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 14 Paris rue de Strasbourg sur 
JOURNAL POSTE n°2 pour ALGER AFRIQUE. 

Au verso càd de transit MARSEILLE 28 NOV. 70 et d’arrivée 
ALGER 1er DEC 70. LE DAGUERRE provenant du sac de 
courrier jeté au-dessus de Ferrières. Ensemble plaisant et 
TB.

400 / 500 €          
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+63
9 NOVEMBRE 1870

20c lauré GC 4277 La VILLETTE avec Lm datée 18 avril 1870 
pour Rambervillers (Vosges).

Au verso, càd de passage Fontainebleau 17 NOV. 70 et 
càd d’arrivée tardif 13 AVRIL 71 normal car lettre adressée 
en zone occupée. LE DAGUERRE provenant du sac de 
courrier jeté au-dessus de Ferrières. TB.

400 / 500 €

+64
9 NOVEMBRE 1870

20c lauré (dentelure coupée) obl. étoile PARIS (60) sur Lm. 

Au verso càd d’arrivée ROUEN 30 NOV. 70. LE DAGUERRE 
provenant du sac de courrier jeté au-dessus de Ferrières. 
B/TB.

150 / 200 €

+65
11 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile, rare cachet de route 5 PARIS 5 (60) sur 
enveloppe détériorée pour Orange. Sans arrivée (normal 
car ballon et courrier capturés par les prussiens). LE 
DAGUERRE. B.

250 / 300 €

66
RUSSIE - 12 NOVEMBRE 1870

80c lauré obl. étoile 8 Paris R. D’ANTIN, griffe PD encadrée 
en rouge sur Lm pour ST PETERSBOURG. Sans arrivée. LE 
GENERAL UHRICH probable. TB.

600 / 800 €

+67
SUISSE - 13 NOVEMBRE 1870

30c lauré obl. PC des GC 2170 (rare) Paris Maison Blanche 
sur Lm.

Au verso càd ambulant CALAIS A PARIS 25 NOV. 70 et 
d’arrivée Chaux-de-Fonds 1-12-70. LE GENERAL UHRICH. 
Rare et TB.

800 / 1 000 €   

+68
14 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 14 Paris rue de Strasbourg sur Lm ayant 
contenu une carte dépêche-réponse jointe, mentionnée 
dans le texte pour Aix-les-Bains. Au verso càd d’arrivée 27 
NOV. 70. LE GENERAL UHRICH. TB.

350 / 400 €
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+69
15 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 35 Ministère des Finances sur Lm pour 
Cambo, réexpédiée à GRENADE (ESPAGNE), taxe espagnole 
au tampon rouge 12. 

Au verso càd ambulant BORDEAUX A IRUN 26 NOV. 70 et 
d’arrivée à Cambo. LE GENERAL UHRICH. TB.

300 / 400 €

70
15 NOVEMBRE 1870 
JOURNAL DES DEBATS DU 15-11-1870

20c lauré obl. Paris (SC) en rouge. Adressé sous enveloppe 
au Directeur du Nouvelliste à Marseille. 

Au recto càd d’atterrissage Luzarches 20 NOV. 70. Au verso 
càd d’arrivée Marseille 28 NOV. LE GENERAL UHRICH. 
Très rare et B/TB.

2 500 / 3 000 €

71
15 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 1 Paris Pl. DE LA BOURSE pour 
Granville sur Journal LE BALLON POSTE n°4 du 13-11-1870. 

Au verso càd d’arrivée 24 NOV. 70. LE GENERAL UHRICH. 
TB/SUP.

450 / 600 €

+72
ALLEMAGNE - 16 NOVEMBRE 1870

10c et 40c lauré obl. GC 2488 PARIS MONTMARTRE 
sur enveloppe pour BERLIN. Sans arrivée. LE GENERAL 
UHRICH probable. TB.

300 / 400 €
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73
HONGRIE - 16 NOVEMBRE 1870

2 ex. 30c brun obl. càd Paris R. CARDINAL LEMOINE sur 
GA n°8 pour VIENNE et ensuite pour PEST (Budapest). 

Au verso nombreux cachets dont càd ambulant CALAIS A 
PARIS 2o 23 NOV. 70, càd de passage Vienne 2.12.70, càd 
d’arrivée Pest peu lisible. LE GENERAL UHRICH. Très rare 
destination et SUP.

1 500 / 2 000 €

+74
TURQUIE - 17 NOVEMBRE 1870

40c lauré obl. étoile 18 Paris rue d’Amsterdam sur Lm avec 
mention imprimée PAR BALLON MONTE pour SMYRNE.

Au verso càd de transit Marseille 27 NOV. 70 et d’arrivée 
Smyrne 14 DEC. 70, tarif à 40c par voie de mer. LE 
GENERAL UHRICH. Rare destination et TB.

800 / 1 000 €

+75
ESPAGNE - 17 NOVEMBRE 1870

40c lauré obl. étoile 1 Paris Place de la Bourse sur Lm 
pour BARCELONE. Sans arrivée. LE GENERAL UHRICH 
probable. TB.

300 / 400 €

76
GRANDE-BRETAGNE - 
17 NOVEMBRE 1870

10c lauré et 20c Siège pliés en haut (car légèrement 
collés à cheval) oblitérés par deux càd PARIS ÉTRANGER 
en bleu, cachet répété près de l’affranchissement avec 
càd LONDON B – PAID 24 NO 70 en rouge, au recto. LE 
GENERAL UHRICH. Oblitération très rare et TB.

2 000 / 2 500 €

77
17 NOVEMBRE 1870

Pli sans affr. taxe 30c. double trait, càd rouge Paris (SC)  17 
NOV. 70 et Luzarches 20 NOV. 70. Lm 17 novembre 1870 
pour Souzay (Maine-et-Loire). 

Au verso, càd ambulant Calais à Paris 24 NOV. 70 (peu 
lisible) et càd d’arrivée Saumur 27 NOV. 70. LE GENERAL 
UHRICH. B/TB.

2 000 / 3 000 €

73
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78
ITALIE - 17 NOVEMBRE 1870

40c lauré GC 432 (peu lisible) Paris 
- Belleville sur journal lettre LE 
MONTGOLFIER n°1 du 15-11-1870 
seul numéro de ce journal éphémère, 
pour LODI (Italie). 

Au verso càd de passage Milan-
Gare 22 NOV 70. Càd d’arrivée Lodi 
23 NOV 70. LE GENERAL UHRICH. 
Pièce reproduite dans l’ouvrage de 
J. Le Pileur de 1943 « La Poste par 
ballons montés 1870-1871 » page 143. 
Probablement le plus bel exemplaire 
connu de ce journal très rare et TB.

3 000 / 4 000 €

+79
ARGENTINE/URUGUAY - 
18 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 9 Paris Rue 
Montaigne sur enveloppe avec texte 
pour un officier de marine ‘’à bord de 
la canonnière La Décidée - Station de 
la Plata’’ griffe PD encadrée noire, tarif 
militaire à 20c, sans arrivée ni transit. 
LE GENERAL UHRICH probable. Très 
rare destination et TB.

1 000 / 1 200 €

80
18 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 
càd d’atterrissage Luzarches 20 NOV. 
70. Lm adressée à Monsieur Baroche, 
Trésorier Général à Caen (Calvados). 

Au verso, cachet rouge du « CABINET 
DU MINISTRE ». càd d’arrivée Caen 
23 NOV. 70. LE GENERAL UHRICH. 
SUP.

2 000 / 2 500 €

+81
18 NOVEMBRE 1870

20c siège obl. rouge PARIS (SC) sur 
Dépêche Ballon N°7 du 18.11.70 avec 
càd d’atterrissage LUZARCHES 20 
NOV 70.

Au recto et au verso càd ambulant 
CALAIS  A  PARIS  22 NOV. 70 
et BEAUCOURT 28 NOV. 70. LE 
GENERAL UHRICH. TB.

300 / 400 €
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+82
19 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. étoile 24 Paris rue de 
Cléry sur Lm pour Le Mans ayant 
contenu une carte dépêche-réponse 
jointe, mentionnée dans le texte. 

Au verso càd d’arrivée 26 NOV. 70 
et cachet bleu du Consulat du San 
Salvador à Paris. L’ARCHIMEDE. Rare 
et TB.

300 / 400 €

+83
19 NOVEMBRE 1870

10c et 20c Siège obl, étoile PARIS (60) 
sur Lm pour un prisonnier de guerre 
de l’ancienne garde à Metz. Sans 
arrivée. L’ARCHIMEDE probable. TB.                                     

200 / 300 €

+84
20 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC). 

Au verso càd d’arrivée St Gengoux le 
Royal 29 NOV. 70 sur lettre journal 
Dépêche Ballon N°7 du 18-11-70. 
L’ARCHIMEDE. TB.

250 / 300 €

+85
23 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 3 Paris Place 
de la Madeleine sur Lm pour 
Montpellier. 

Au verso càd d’arrivée 25 DEC. 
70. Courrier non accidenté de LA 
VILLE D’ORLEANS (atterrissage en 
Norvège). TB.                   

250 / 300 €

+86
23 NOVEMBRE 1870

20c lauré n’appatenant pas à la lettre 
Paris R. d’Enghien sur Lm. 

Au verso càd d’arrivée Nantes 22 
DEC. 70. Courrier accidenté de LA 
VILLE D’ORLEANS (Repêchage de 
Mandal). TB.

150 / 200 €

+87
GRANDE-BRETAGNE - 
23 NOVEMBRE 1870

Timbre tombé par immersion càd 
Paris Place de la Madeleine sur Lm 
pour LONDRES cachet de transit 
LONDON PAID 2 DEC 70 et au verso 
cachet d’arrivée LONDON E.C 6 DE 
70. Courrier accidenté de LA VILLE 
D’ORLEANS (Repêchage de Mandal). 
TB.                                                      

250 / 300 €

88
BELGIQUE - 23 NOVEMBRE 1870

Timbre tombé par immersion, càd 
Paris Rue Montaigne, sur enveloppe 
pour BRUXELLES. 

Au verso càd Bruxelles et Saint Josse 
Ten Noode 6 DEC. 70. Courrier 
accidenté de LA VILLE D’ORLEANS 
(Repêchage de Mandal). TB.

400 / 500 €

89
23 NOVEMBRE 1870

Timbre tombé par immersion (trace 
de l’étoile 2) càd Paris R. St Lazare 
23 NOV. 70, taxe 30 double-trait (par 
erreur), griffe TROUVE A LA BOITE 
encadré en noir sur GA n°10 du 
23/11/1870 pour La Flèche (Sarthe) 
contenant une carte dépêche-
réponse.

Au verso càd d’arrivée 11 DEC. 70. 
Courrier accidenté de LA VILLE 
D’ORLEANS (Repêchage de Mandal). 
TB.

1 000 / 1 500 €
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90
23 NOVEMBRE 1870

20c Siège (déf) étoile 2 Paris R. St 
Lazare sur GA n°10 du 23.11.1870 
pour Trouville-sur-Mer, réexpédiée 
à Londres. Taxe manuscrite 4, griffe 
rouge Timbre-poste insuffisant, 
cachet MORE TO PAY en noir. 

Au verso càd d’arrivée Trouville-
sur-Mer 26 DEC. 70 et LONDON 
28 DE 70. Pli transporté par LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des îles Scilly, près de Falmouth 
(troisième repêchage sur l’île de 
Bryher). Rare et B/TB.

2 000 / 3 000 €

91
23 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 18 Paris R. 
d’Amsterdam. 

Au verso, cachet de passage à La 
Rochelle 21 DEC. 70 et càd d’arrivée 
Niort 21 DEC. 70. Pli transporté par LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des îles Scilly, près de Falmouth. Pli 
faisant partie des sacs repêchés vers 
le 15 décembre 1870 et remis à La 
Rochelle (Deuxième repêchage). Rare 
et TB.

1 300 / 1 500 €

+92
24 NOVEMBRE 1870

Timbre tombé par immersion càd 
Paris Place de la Bourse 24 NOV. 
70 sur GA N°10 du 23.11.1870 pour 
Montpellier. càd d’arrivée 12 DEC. 70 
(faible).

Courrier accidenté de LA VILLE 
D’ORLEANS, (Repêchage de 
Mandal). TB.

400 / 500 €

93
25 NOVEMBRE 1870

20c. lauré obl. GC 3997 càd Tours 
25 NOV. 70 sur journal Le Gaulois 
du 13/11/1870 càd ambulant Caen 
à Paris 27 NOV. 70 et càd d’arrivée 
Montebourg 28 NOV. 70 et PLI 
CONFIE AUX AERONAUTES DE 
L’ARCHIMEDE. Léger manque de 
papier angle supérieur droit. Très rare 
et B/TB.

1 800 / 2 000 €

94
25 NOVEMBRE 1870

20c Siège (dentelure diminuée) obl. 
étoile 2 Paris R. St Lazare sur GA n°10 
du 23/11/1870 pour Clamecy.

Au verso càd de passage Falmouth 
DE 3 70 et càd d’arrivée Clamecy 11 
DEC. 70. LE JACQUARD (Premier 
repêchage au Cap Lizard). Rare. B/TB. 

2 000 / 2 500 €

+95
27 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. càd rouge PARIS (SC) 
sur Lm pour Arcachon. 

Au verso càd d’arrivée 29 DEC. 70. 
Pli transporté par LE JACQUARD 
perdu en mer au large des îles Scilly 
(troisième repêchage sur l’île de 
Bryher). Rare et TB.                                                            

800 / 1 000 €

+96
28 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. càd rouge PARIS (SC) 
sur circulaire du COMITE VENDEEN 
DE PARIS pour Fontenay-le-Comte. 
Au verso càd d’arrivée 4 DEC. 70. LE 
JULES FAVRE N°2. Très rare. B/TB.

1 500 / 2 000 € 
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97
28 NOVEMBRE 1870

Timbre tombé par immersion, 
trace de càd rouge PARIS (SC) sur 
Lm du 28/11/70 pour JERSEY. Au 
verso, cachet rouge CABINET DU 
MINISTRE REPUBLIQUE FRANÇAISE 
MINISTERE DE L’INTERIEUR et càd 
d’arrivée à Jersey DE 25 70.

Lettre d’Albert BARRE adressée à 
sa fille Lucie. Pli transporté par LE 
JACQUARD perdu en mer au large 
des îles Scilly (troisième repêchage 
sur l’île de Bryher).

Joint - réponse à cette lettre datée 
du 26/12/70. 20c. lauré obl. GC 2046 
(Lille). Tentative par ballon de Lille, 
mention d’arrivée manuscrite reçu 18 
février 1871.

Joint également, un télégramme signé 
Barre (Lucie), de Jersey, du 27/12/70 
adressé à Paris : lettres reçues.

Intéressant et rare ensemble 
concernant le graveur général de la 
Monnaie.

2 800 / 3 500 €
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+98
BELGIQUE - 30 NOVEMBRE 1870

30c lauré obl. étoile 1 Paris Place de la Bourse sur journal 
L’ELECTEUR LIBRE du 29 Nov 1870 pour SPA. 

Au verso deux càd d’arrivée du 6 DEC 70. LE JULES FAVRE 
N°2 probable. Très rare et TB.

1 800 / 2 200 €

+99
UKRAINE - 1ER DECEMBRE 1870

20c lauré 4 exemplaires obl. étoile 17 Paris Rue du Pont 
Neuf sur Lm pour KUPIL, marque de transit prussienne 
fr2 au crayon bleu. Sans arrivée. LE FRANKLIN probable. 
Exceptionnelle destination et TB.                                                                                            

1 800 / 2 500 €    

+100
ALLEMAGNE - 1ER DECEMBRE 1870

10c et 40c Siège obl. étoile 1 Paris Place de la Bourse 
sur Lm pour HAMBOURG. Sans arrivée. LE FRANKLIN 
probable. TB.

400 / 500 €

+101
RUSSIE - 3 DECEMBRE 1870

80c lauré obl. étoile 27 Paris Gros Caillou sur Lm pour ST 
PETERSBOURG. Sans arrivée. LE FRANKLIN probable. TB.

800 / 1 000 €
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102
3 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 11 Paris R. St  sur Journal LES 
NOUVELLES DU MATIN n°69 du 3-12-1870.

Au verso càd d’arrivée Lille 3 DEC. 70. LE FRANKLIN. Très 
rare et TB.

1 800 / 2 000 €

103
3 DECEMBRE 1870

20c Siège étoile 2 Paris R. St Lazare taxe 30 double-trait 
(faible) Lm datée 2.12.1870 pour Strasbourg. 

Au verso càd ambulant Paris à Besançon 9 DEC. 70 et 
cachet d’arrivée allemand STRASSBURG I. ELSASS 17/12/70. 
Griffe bleue de censure Auf Militäirischen Befehl geöffnet 
(ouvert par ordre militaire). Pièce reproduite dans l’ouvrage 
de de L. François de 1925 « Les correspondances par Ballon 
monté du Siège de Paris » page 56 et dans l’ouvrage de J. 
Le Pileur de 1943 « La Poste par ballons montés 1870-1871 » 
page 79. LE FRANKLIN probable. Très rare et TB.

1 500 / 2 000 €

102
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+104
BELGIQUE - 4 DECEMBRE 1870

30c lauré (pli) obl. étoile PARIS (60) avec section de levée 
sur Lm pour un habitant de la Meuse via la Belgique. Au 
verso càd de passage Wassy-sur-Blaise 15 DEC 70. LE 
FRANKLIN probable. B/TB.                                          

100 / 150 €

+105
5 DECEMBRE 1870

20c lauré (défaut de dentelure) obl. étoile 12 Paris faible 
sur journal LES NOUVELLES DU MATIN N°69 du 3 DEC 70 
càd d’arrivée PAU 8 DEC. 70. L’ARMEE DE BRETAGNE. 
Probablement unique et B/TB.

1 800 / 2 000 €

+106
ALLEMAGNE - 6 DECEMBRE 1870

10c Siège et 40c lauré obl. étoile PARIS (60) sur 
correspondance HAVAS édition allemande pour LEIPZIG. 
Sans arrivée. LE DENIS PAPIN ou L’ARMÉE DE BRETAGNE 
probables. TB.        

400 / 500 €

+107
10 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 13 Paris Hôtel-de-Ville sur journal-
lettre LE JOURNAL POSTE N°8 du 27.11.1870 pour l’Isle-
Adam (occupée par les prussiens). Normal sans arrivée. LE 
GENERAL RENAULT probable. TB.

300 / 400 €

+108
11 DECEMBRE 1870

10c lauré 2 exemplaires (un défectueux) obl. GC 1556 càd 
Foucarmont 11 DEC. 70 sur Lm du 10 décembre 1870. 

Au verso càd d’arrivée Machecoul 20 DEC. 70. PLI CONFIE 
AUX AERONAUTES DU GENERAL RENAULT. Rare et B/TB. 

1 000 / 1 200 €

+109
POLOGNE - 11 DECEMBRE 1870

40c lauré paire obl. étoile 11 Paris Rue St Honoré sur Lm 
pour VARSOVIE,  normal sans arrivée car ballon tombé et 
capturé en Prusse. LA VILLE DE PARIS. Rare destination et 
TB.

700 / 800 €
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+110
12 DECEMBRE 1870

Journal LE SIECLE N°13011 du 12-12-1870 ayant voyagé dans 
une enveloppe (déchirure en haut) 20c lauré obl. Étoile 2 
Paris rue St Lazare pour Menton, normal sans arrivée car 
ballon tombé et capturé en Prusse. LA VILLE DE PARIS. 
Rare et B/TB.

1 500 / 2 000 €

111
13 DECEMBRE 1870

Journal LE GAULOIS adressé Poste Restante à Tours 
20c Siège non oblitéré. Normal sans cachet d’arrivée car 
ballon tombé et capturé en Prusse. PLI CONFIE AUX 
AERONAUTES DE LA VILLE DE PARIS, saisi par les 
prussiens. Rare et TB.

1 000 / 1 200 €

112
15 DECEMBRE 1870  
FORMULE BOUQUILLARD PAR BALLON MONTÉ

Lm datée de Paris (Bicêtre) 6 décembre 1870 pour Thiviers 
(Dordogne). 

Pli non affranchi présentant au verso le grand cachet bleu 
REPUBLIQUE FRANCAISE-DARTOIS & YON-AERONAUTES 
DU GOUVERNEMENT et la griffe linéaire bleue 15 DEC 70. 
PLI CONFIE AUX AERONAUTES DE LA VILLE DE PARIS, 
saisi par les prussiens, 4 ou 5 pièces connues. Très rare et 
SUP.

6 000 / 7 000 €

+113
19 DECEMBRE 1870

20c lauré obl. GC 574, càd BOURGES 19 DEC. 70 sur Lm du 
16 décembre 1870 pour Montauban. càd d’arrivée illisible. 
PLI CONFIE AUX AERONAUTES DU PARMENTIER. Rare 
et B.

400 / 500 €
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+114
16 DECEMBRE 1870

càd faible Bordeaux (32) 4 JANV. 71 
sur enveloppe avec texte daté du 
16.11.1870 pour Charlieu (84). 

Au verso càd d’arrivée 8 JANV. 71. 
Pli confié à Georges Levy, un des 
passagers du GUTEMBERG (qui 
explique au dos les détails de son 
voyage). Il est joint une lettre de 
Georges Levy du 2.1.1871, adressée à 
la même destinataire. Très rare et B.

800 / 1 000 €

+116
ALLEMAGNE - 20 DECEMBRE 1870

10c Siège et 40c lauré obl. étoile 
PARIS (60) sur correspondance Havas 
édition allemande pour BERLIN. Sans 
arrivée. LE LAVOISIER probable. TB.                        

300 / 400 €

117
RUSSIE - 21 DECEMBRE 1870 
FORMULE IMPRIMÉE PAR BALLON 
MONTE

80c lauré étoile 8 Paris rue d’Antin. 
Marque manuscrite de transit F2 au 
crayon bleu pour ST-PETERSBOURG. 
Sans arrivée. LE LAVOISIER 
probable. TB/SUP.

1 000 / 1 200 €

+118
21 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile càd 1E PARIS 1 
(rare) sur Lm pour Le Havre. 

Au verso càd ambulant PARIS AU 
HAVRE 24 DEC. 70. LE LAVOISIER. 
Rare. TB.

800 / 1 000 €

115

115
18 DECEMBRE 1870

20c. Siège non obl. sur Journal Le 
Gaulois n°96 du 18.12.70 adressé au 
Journal le Sémaphore à Marseille. 
Cachet des Aérostiers Dartois & 
Yon en bleu, tronqué. PLI CONFIE 
AUX AERONAUTES DU GENERAL 
CHANZY. 

Ballon ayant atterri près de 
Rothenburg Bavière. Courrier saisi 
par les Allemands. Déchirure et 
petits manques mais pièce unique 
reproduite dans le catalogue Spink-
Maury et le catalogue Yvert spécialisé 
2000 page 454, ex. collection Walske. 
B/TB.

4 500 / 6 000 €
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+119
22 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 1 Paris Place 
de la Bourse sur lettre journal LE 
BALLON POSTE N°15 sur papier rose 
du 22.12.1870 pour Caen.

Au verso deux càd d’arrivée 25 et 26 
DEC. 70. LA DELIVRANCE. TB.                                                                             

250 / 300 €

+120
22 DECEMBRE 1870

20c lauré obl. GC 532 Bordeaux 25 
DEC. 70 sur GA n°17 du 17-12-1870 
avec Lm datée du même jour. 

Au verso càd ambulant Bordeaux à 
(Toulouse) 25 DEC. 70 et d’arrivée Sos 
26 DEC. 70. 

PLI CONFIE AUX AERONAUTES DE 
LA DELIVRANCE. Très rare. TB.

1 400 / 1 600 €

121
22 DECEMBRE 1870

20c Siège sur lequel a été collé un 
30c Bordeaux obl. GC 532 sur GA n°15 
du 10 déc. 1870 avec supplément. 

Lettre pour Blaye (Gironde) 
réexpédiée à Londres. 

Au verso càd d’arrivée à Blaye 27 
DEC. 70 et LONDON-W 5 JA 71. LA 
DELIVRANCE. Exceptionnel et TB. 

2 500 / 3 000 €

122
RUSSIE - 23 DECEMBRE 1870

80c lauré obl. étoile 37 Paris Bd 
Malesherbes. Marque manuscrite de 
transit F2 au crayon bleu. 

Pli pour ST-PETERSBOURG. Sans 
arrivée. LE TOURVILLE probable. TB/
SUP.

1 000 / 1 500 €

+123
TURQUIE - 24 DECEMBRE 1870

80c lauré obl. étoile 8 Paris 
rue d’Antin sur GA N°18 pour 
CONSTANTINOPLE au verso càd de 
transit Marseille 1 JANV. 71 et d’arrivée 
Constantinople 15 JANV. 71. 

Tarif à 80c par voie de terre. 
LE TOURVILLE probable. Rare 
destination et TB/SUP.

1 500 / 2 000 €     

124
25 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 18 Paris R. 
d’Amsterdam sur GA n°19 du 
24.12.1870 pour Pornic. 

Au verso càd d’arrivée 31 DEC. 
70. Contient le petit plan de Paris 
mentionné dans la lettre manuscrite. 
LE TOURVILLE probable. Très rare 
et TB.

3 500 / 4 000 €

124
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+125
26 DECEMBRE 1870

10c Siège obl. étoile 35 Paris Ministère des Finances sur 
petite Lm pour Dreux avec griffe rouge AFFR. INSUFF. 
P35 et taxe manuscrite 2. Sans arrivée. LE TOURVILLE 
probable. TB.

200 / 250 €

+126
ALLEMAGNE - 26 DECEMBRE 1870

10c Siège obl. étoile 20 Paris Rue St Dominique St Gn 53 
pour un prisonnier français à WITTENBERG (Prusse). Sans 
arrivée, un timbre manquant. LE TOURVILLE probable. B/
TB.

200 / 250 €

+127
26 DECWEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile 17 Paris rue du Pont-Neuf sur 
enveloppe tachée contenant le n°16 du JOURNAL POSTE 
pour Villeurbanne au verso càd d’arrivée peu lisible. LE 
TOURVILLE probable. B/TB.

400 / 500 €

+128
ALGERIE - 27 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. AFG càd ARMEE FRANCAISE G sur Lm 
pour ALGER. Au verso càd d’arrivée à ALGER, mal venu. LE 
BAYARD probable. Rare. TB.

600 / 800 €

129
29 DECEMBRE 1870

Lm sur formule imprimée bleue PAR BALLON MONTÉ  
sans affranchissement avec càd Paris Boulevard 
Malesherbes avec mention taxe à payer 30 c. et le même 
cad normal et griffe AFFRANCHISSEMENT INSUFFISANT 
encadré en rouge, taxe manuscrite 6 marque d’échange en 
noir FR/1F50C dans un ovale.

Lettre pour Boulogne réexpédiée à Brighton. Au verso càd 
d’arrivée Boulogne-sur-Mer 3 JANV. 71 et Brighton 5 JANV. 
71. L’ARMEE DE LA LOIRE. Rare et B/TB.

800 / 1 000 €
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130
BELGIQUE - 31 DECEMBRE 1871 FORMULE IMPRIMÉE  
« PAR BALLON MONTE »

Non affranchie càd Paris La Villette, griffe encadrée 
« Trouvé à la Boîte » sur Lm pour YPRES. Taxe double trait 
30 annulé et 5 au tampon.

Au verso càd d’arrivée Ypres 13 JANV. 71. LE NEWTON 
probable. Rare et TB.

2 000 / 2 500 €

131
6 JANVIER 1871

Circulaire Assurances La Nationale datée du 26 décembre 
1870. 20c lauré obl. étoile 1 Paris Pl. de la Bourse pour 
Limoges.

Au verso càd d’arrivée 19 JANV. 71. LE DUQUESNE 
probable. Rare et TB.

800 / 1 000 €

+132
8 JANVIER 1871

20c Siège obl. étoile avec rare càd type 15 PARIS (60) sur 
Lm pour Beaune. 

Càd d’arrivée au verso 28 JANV 71. Ballon non identifié, 
mais oblitération de départ rare. TB.

400 / 500 €

+133
BELGIQUE - 13 JANVIER 1871

20c Siège obl. étoile PARIS (60) sur correspondance Havas 
édition française pour BRUGES avec griffe PD encadrée 
noire AFFRANCHISSEMENT INSUFFISANT et taxe tampon 
3. Au verso càd d’arrivée 16 JANV 71. LE VAUCANSON. TB.

350 / 400 €

134
BRESIL / URUGUAY - 
15 JANVIER 1871

20c Siège Paris Place de la Madeleine et griffe PD 
encadrée en noir. Lettre destinée à un officier de marine à 
bord de l’aviso le Curieux en croisière à la station du Brésil 
à Montevideo, ou à Rio de Janeiro. Tarif militaire à 20c.

Au verso trace de cachet illisible. L’enveloppe porte 
au recto l’indication manuscrite Paquebots français 
transatlantiques. LA POSTE DE PARIS probable. Très rare 
destination et TB/SUP.

5 000 / 6 000 €
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+135
GRANDE-BRETAGNE - 
19 JANVIER 1871

30c lauré obl. étoile 4 Paris rue d’Enghien sur GA n°20 avec 
supplément illustré ‘’Chute d’un obus devant l’hôtel Cluny 
et Maison de la Rue Soufflot atteinte par un obus’’. Pour 
LONDRES. Càd LONDON PAID 26 JAN 71. LE GENERAL 
BOURBAKI. Rare et TB.

300 / 400 €

+136
DANEMARK - 20 JANVIER 1871

20c siège et 30c lauré obl. étoile 1 Paris Place de la Bourse 
sur Lm pour COPENHAGUE. 

Sans arrivée mais marque de transit prussienne fr1 au 
crayon bleu, tarif à 50c par la voie danoise. LE GENERAL 
DAUMESNIL probable. Destination rare et TB.                                                            

1 500 / 2 000 €   

+137
ALLEMAGNE - 20 JANVIER 1871 

40c Siège obl. étoile PARIS (60) sur correspondance Havas 
édition allemande pour FRANCFORT-SUR-LE-MAIN. Sans 
arrivée. LE GENERAL DAUMESNIL probable. TB.                                                                                                                                  

300 / 400 €  
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+138
SUISSE - 21 JANVIER 1870 

1c et 4c laurés (légers défauts) 5c non lauré et 20c Siège 
obl. étoile 1 Paris Place de la Bourse. Au verso càd d’arrivée 
Neufchâtel 24.1.1871 et Carouge du 25 sur Lm pour LANCY.

Affranchissement à 30c tout à fait exceptionnel et 
probablement unique sur ballons montés : 4 couleurs, 3 
émissions. LE GENERAL DAUMESNIL.TB.

2 000 / 2 500 €

+139
25 JANVIER 1871

Timbre tombé par immersion sur enveloppe incomplète. 
Càd de départ Paris Rue St Lazare et griffe P.P. encadrée 
en noir. Au verso càd d’arrivée Trouville 22 FEV. 71. Pli 
transporté par LE RICHARD WALLACE, perdu en mer au 
large de la baie d’Arcachon. Rare et B/TB.

600 / 700 €

+140
26 JANVIER 1871

20c Empire n’appartenant pas à la lettre (timbre changé) 
obl. étoile PARIS (60) sur petite enveloppe avec texte, griffe 
P.P. encadrée en noir. 

Au verso càd de repêchage LA ROCHELLE 12 FEV. 71 et 
d’arrivée Bourg-en-Bresse 16  FEV. 71. Pli transporté par 
LE RICHARD WALLACE perdu en mer au large de la baie 
d’Arcachon. Rare et B/TB.

800 / 1 000 €

+141
BELGIQUE - 27 JANVIER 1871 

20 Siège obl. GC 2793 Paris Passy les Paris 26 JANV 
71 7e levée, ce qui correspond au 27 Janvier, sur Lm 
avec mention imprimée PAR BALLON MONTE pour 
ANVERS. Au verso càd d’arrivée 4 FEVR 71. LE GENERAL 
CAMBRONNE, dernier ballon du Siège. TB.

400 / 500 €

+142
27 JANVIER 1870

20c Siège obl. étoile 2 Paris Rue St Lazare sur GA N°32. 
Au verso càd d’arrivée LILLE 4 FEV. 70. LE GENERAL 
CAMBRONNE, dernier ballon du Siège. B/TB.                                                        

600 / 700 €
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143
49E BALLON DES GRAVILLIERS

Lm signée « Alfred » datée du 8.11.1870, affranchie avec un 
20c lauré, non oblitéré. 

12 000 / 18 000 €

Pas de cachet d’arrivée, mais avec une lettre du maire d’Achères datée 
du 9.11.1870 dans laquelle il fait état de la découverte de la lettre dans 
un champ vis-à-vis de l’embouchure de l’Oise à 7 lieux de Paris en 
zone occupée, et de sa retransmission par passeurs :
 « Ce billet, qui m’a été apporté ouvert, a été trouvé dans un champ vis-
à-vis de l’embouchure de l’Oise, à 7 lieues de Paris. Malheureusement, 
nous sommes ici dans la zone occupée, écrasée par les prussiens qui 
ont détruit tout service postal et s’opposent, autant qu’il est en leur 
pouvoir, à la transmission des correspondances, journaux… Malgré 
leur active surveillance et leurs menaces, il passe, cependant, encore 
quelques lettres par un service clandestin de facteurs sans blouses 
d’uniforme et qui voyagent la nuit. Les lettres sont ainsi portées, de 
proche en proche, jusqu’au point où la poste française continue à 
fonctionner ; mais il faut traverser ainsi une vingtaine de lieues d’un 
pays incessamment sillonné par les patrouilles prussiennes. J’envoie 
ce billet par un express à l’un des endroits où nos piétons interlopes 
ont l’habitude de s’arrêter et j’espère qu’il arrivera à sa destination, 
après quelques jours de retard. Basset Maire d’Achères (près Poissy) 
- Canton de St Germain en Laye - Le 9 9bre 1870 » 

Ensemble exceptionnel et TB qualifié par E.H de Beaufond de « 
Monument philatélique ».

+144
BALLON MONTE - 2 DECEMBRE 1870

20c Siège obl. étoile PARIS (60) sur Lm d’Alfred ROSELEUR 
adressée à son épouse à Aubusson. Sans arrivée, lettre par 
ballon monté de la Poste. LE FRANKLIN probable. TB.

300 / 400 €

CORRESPONDANCES D’ALFRED ROSELEUR

Alfred ROSELEUR adressait des lettres à son épouse, demeurée à Aubusson,  
à l’aide de petits ballons de sa confection lancés de son balcon.
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145
16 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. losange A.R.13eC, càd ARMEE DU RHIN BAU 
AL sur formule imprimée PAR BALLON MONTE adressée à 
Marseille, puis à Grignols. 

Au verso cachet de passage à Marseille 23/10/70, deux 
cachets de passage à Périgueux 23/10/70 et 25/10/70, deux 
cachets de passage à Champagnac-de-Belair 25/10/70 et 
26/10/70 et càd d’arrivée à Grignols 27/10/70. LE VICTOR 
HUGO probable. TB.

450 / 600 €

+146
24 OCTOBRE 1870

20c lauré obl. losange A.R. 13°C càd ARMEE DU RHIN BAU 
AL sur formule imprimée PAR BALLON MONTE.

Au verso càd d’arrivée AMIENS 5 NOV. 70. LE VAUBAN 
probable. TB.

800 / 1 000 €

+147
3 NOVEMBRE 1870

20c lauré obl. càd rouge ARMEE FRANCAISE 14E CORPS 
répété à côté sur formule imprimée PAR BALLON MONTE 
pour Dieppe. Au verso càd d’arrivée 6 NOV. 70. LE 
FERDINAND FLOCON ou LE GALILEE. Rare et TB.

800 / 1 000 €

+148
8 NOVEMBRE 1870

20c Siège obl. càd ARMEE FRANCAISE QUARTR GAL sur Lm 
pour Antibes. Sans arrivée, normal car ballon capturé par 
les Prussiens. LE DAGUERRE. Rare et TB.                                                                                                                      

700 / 800 €

149
8 NOVEMBRE 1870

Siège obl. càd faible ARMEE FRANCAISE 14E CORPS 8 
NOV. 70 en rouge, càd répété près du timbre sur formule 
PAR BALLON MONTE 20c pour Lugny (70). 

Au verso càd d’arrivée Lugny 28 NOV. 70. LE DAGUERRE 
provenant du sac de courrier jeté au-dessus de Ferrières. 
Rare et B/TB.

1000 / 1 200 €

CACHETS DE LA POSTE MILITAIRE

145

44 les collections aristophil



+150
BALLONS DE SEPTEMBRE 1870

Ensemble de 25 lettres ou cartes postales adressées en 
France, quelques oblitérations peu lisibles, quelques légers 
défauts. L’ensemble comprend deux lettres par ballons à 
destination de la Belgique et un P.P.

1 000 / 1 500 €

+151
BALLONS D’OCTOBRE 1870

Ensemble de 25 lettres ou cartes postales adressées en 
France, quelques oblitérations peu lisibles, quelques légers 
défauts.

1 000 / 1 500 €

+152
BALLONS D’OCTOBRE 1870

Ensemble de 38 lettres ou cartes postales, dont 32 
adressées en France,  2 lettres adressées en Suisse, 2 
adressées en Grande-Bretagne et 2 adressées en Belgique, 
quelques rares oblitérations peu lisibles mais assez bel état 
général.

1 500 / 2 000 €

+153
BALLONS D’OCTOBRE 1870

Ensemble de 43 lettres ou cartes postales, dont 42 sont 
adressées en France et 1 adressée en Grande-Bretagne. 
Assez bel état général comprenant quelques pièces 
intéressantes. 

2 500 / 3 000 €

+154
BALLONS DE NOVEMBRE 1870

Ensemble de 37 lettres ou cartes postales adressées en 
France dont 1 GENERAL UHRICH avec Luzarches et PARIS 
(SC) en rouge sur 20c Siège. Bel état général. 

2 500  / 3 000 €

LOTS DE BALLONS MONTÉS REGROUPÉS PAR MOIS
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+155
VILLE D’ORLEANS DE NOVEMBRE 1870

Ensemble de 11 lettres transportées par LA VILLE 
D’ORLEANS (atterrissage en Norvège) accidentée et non 
accidentée. Bel ensemble et bel état général. 

1 200 / 1 500 € 

+156
BALLONS DE NOVEMBRE 1870

Ensemble de 35 lettres ou cartes postales, dont 27 
adressées en France, 6 lettres adressées en Belgique, 2 
adressées en Grande-Bretagne. Bel état général. 

1 500 / 2 000 €

+157
BALLONS DE DECEMBRE 1870

Ensemble de 39 lettres ou cartes postales, dont 38 
adressées en France, avec une enveloppe avec au recto 
l’indication « LE JOURNAL POSTE » par Ballon Monté (sans 
le journal) et 1 lettre adressée en Grande-Bretagne. Bel état 
général. 

3 000 / 3 500 €

+158
BALLONS DE DECEMBRE 1870

Ensemble de 38 lettres et cartes postales, dont 28 
adressées en France, 4 lettres adressées en Suisses, 3 
lettres adressées en Belgique et 3 lettres adressées en 
Grande-Bretagne. Assez bel état général.

1 800 / 2 200 € 

+159
BALLONS DE JANVIER 1871

Ensemble de 30 lettres et cartes postales, 29 adressées 
en France (dont 1 GENERAL CAMBRONNE) et 1 lettre 
adressée en Grande-Bretagne. Bel état général.

2 000 / 2 500 € 

+160
BALLONS DE JANVIER 1871

Ensemble de 30 lettres, dont 20 lettres ou cartes postales 
adressées en France, 1 GENERAL CAMBRONNE pour 
Londres, 3 adressées en Grande-Bretagne, 2 adressées 
en Belgique, 3 pour la Suisse et 1 adressée à Berlin sans 
arrivée. Bel état général.

1 800 / 2 200 €

157
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161
PLI SANS AFFRANCHISSEMENT DESTINÉ À 
FLORENCE

Au recto, càd Rouen 22 OCT. 70. Timbre-taxe italien de 60c 
et taxe au tampon 6. 

Au verso càd ambulant Italien Susa-Torino 26 OCT. 70. Le 
pli contient une autre petite lettre manuscrite du même 
expéditeur, datée Paris 2 octobre 1870. 

Lettre par les passeurs de Rouen Pellevillain et son associé 
Miege. Rare et TB.

3 000 / 4 000 €

LETTRES PAR PASSEURS

161

162
LM DATÉE PARIS 16 DÉCEMBRE 1870 POUR NORWICH 
(GRANDE-BRETAGNE)

Affranchie 20c lauré et 10c Siège obl. GC 2654 avec càd 
Nevers 19 JANV. 71. 

Au verso càd d’arrivée Norwich 29 JA 71. 

Lettre par le messager Alexandre Barthé dont il est 
fait mention dans le texte. Une des quatorze lettres 
répertoriées. Très rare et SUP.

1 500 / 2 000 €

163
LM DATÉE DE PARIS 8 OCTOBRE 1870 POUR ST MALO

Affranchie 20c Siège non oblitéré. Lettre par passeur de 
l’Agence ADAM postée à Bruxelles càd Bruxelles 24 OCT. 
1870, avec taxe manuscrite belge 5c. 

Au verso càd ambulant illisible et càd d’arrivée St Malo 27 
OCT. 70. Lettre de Paris adressée en France via Bruxelles, 
une des neuf lettres répertoriées. Rare et B/TB.

800 / 1 200 €
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+164
CONSTRUCTION DES BALLONS - PLAN DE LA GARE 
DU NORD

Extrait du plan général de la Gare de Paris (Gare du Nord) 
sur calque, à l’échelle 0.002, daté du 24 octobre 1870. 
Le plan en 2 parties montre les différents emplacements 
des zones de construction des ballons et ceux réservés à 
l’administration. Dim. : 28,5 x 20,5 cm (x2).

Joint - Rapport établi par l’ingénieur en chef de la 
Compagnie des Chemins de Fer du Nord adressé à 
Monsieur Dartois, chef du services des aérostats à la gare 
de Paris, concernant l’installation des «Poëles provisoires 
à établir dans la gare de Paris» dans la salle devant servir 
d’atelier pour la fabrication des ballons. Documents 
exceptionnels.

2 000 / 3 000 €

DOCUMENTS DIVERS

+165
COMPAGNIE DES AEROSTIERS

Lettre signée par les aérostiers Dartois et Yon à Messieurs 
les administrateurs de la Compagnie du Chemin de Fer 
du Nord pour les informer de la Séance du Comité du 
11 novembre 1870. La lettre présente en haut à gauche 
le cachet rouge de la Compagnie des Aérostiers Nadar-
Dartois-Duruof. Le texte de la lettre concerne le chauffage 
des salles de la Gare du Nord dans lesquelles devaient être 
construits les ballons. Document exceptionnel.

1 500 / 2 000 €

165
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+166
NEUF-BRISACH - 6 OCTOBRE 1870

(3ème jour du Siège) càd type 16 NEUF-BRISACH sur 
enveloppe pour Lyon mention manuscrite (Armée du Rhin) 
et PP noir. Au verso càd faible Lyon 8 OCT. 70. Courrier 
sorti par passeur. Rare et TB.

1 800 / 2 500 €

SIÈGES D’ALSACE-LORRAINE

LE SIÈGE DE NEUF-BRISACH (4 octobre 1870 – 10 novembre 1870)

La garnison a été renforcée le 25 septembre 1870 par un bataillon de mobiles du Rhône, 
les 2 lettres suivantes adressées à Lyon proviennent très certainement d’un soldat de ce bataillon.

167

167
NEUF-BRISACH

- Carte datée N.B. (NEUF-BRISACH) 17.10.70 adressée à 
Colmar, càd Mulhouse 19.10.70. 

- Carte sans date adressée à Colmar, càd Mulhouse 
19.10.70. 

- Pli daté 24.10.70 pour Colmar sans arrivée. 

- Petit carton daté 27.10.70 adressé à Lyon càd d’arrivée 
Lyon 30 OCT. 70. 

Ensemble exceptionnel de quatre courriers sortis par 
passeurs. TB.

8 000 / 10 000 €
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168
BELFORT 

- Enveloppe avec au recto cachet rouge du COMITE 
LYONNAIS DE SECOURS POUR LES BLESSES MILITAIRES, 
contenant une lettre datée du 15.2.71 à destination de Lyon. 
Au recto càd Lyon 23 FEV. 71. Au verso càd Lyon 22 FEV. 71 

- Pli daté Belfort 5.12.70 à destination de Vaugneray 

LE SIEGE DE BELFORT (4 novembre 1870 – 16 février 1871)

(Rhône). Au recto, cachet de Porentruy du 8 DEC. 70 càd 
rouge d’entrée SUISSE LYON 10 DEC. 70 faible et taxe 5 
au tampon. Au verso, càd d’arrivée Vaugneray 11 DEC. 70. 
Courrier sorti par passeur par Porentruy (Suisse). 

Ensemble exceptionnel de deux courriers. B/TB. 

4 000 / 5 000 €

168
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BOULES DE MOULINS

Lettres adressées par Moulins pendant le Siège de 1870-71, destinées à être réexpédiées à Paris enfermées dans des 
sphères de zinc munies d’ailettes, qui, immergées dans la Seine en amont de la ville, auraient dû être récupérées par 
des filets tendus entre ses rives, à hauteur du barrage du Port-à-l’Anglais, à Vitry-sur-Seine. Important ensemble de 

correspondances présentées suivant leur nature d’acheminement.

+169
BOULES DE MOULINS, SANS CACHET 
D’ARRIVÉE À PARIS
- BOULE DE MOULINS 20c et 80c laurés obl. GC 2145 càd 
LYON 5 JANV. 71 sur Lm datée de GENEVE du 4.1.1871 avec 
une autre lettre d’Angers datée du 25.11.1870 insérée pour 
Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. Les boules 
de Moulins provenant de l’étranger sont rares. TB.                                                                

- BOULE DE MOULINS 20c et 80c laurés collés à cheval 
obl. GC 2145D càd LYON VAISE 5 JANV. 71 sur enveloppe 
pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type 2 et 80c lauré 
obl. GC 3112 càd faible RENNES 2 JANV. 71 sur Lm pour 
Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type II et 80c lauré 
obl. GC 4829 càd type 24 MAGALAS  (33) 5 JANV. 71 sur Lm 
pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. TB.

Quatre lettres : 1 600 / 2 100 € 

+170
- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type II report 1 
léger défaut et 80c lauré obl. GC 2484 càd MONTLUCON 
(faible) 12 JANV. 70 sur Lm pour Paris. Sans arrivée, 
affranchissement complet. B/TB.                                                                                                                                       

- BOULE DE MOULINS 20c et 80c lauré (déf) obl. GC 2240 
càd MARSEILLE 3 JANV. 71 sur enveloppe commerciale 
pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c lauré et 80c Bordeaux (court en 
haut) obl. GC 532 càd faible BORDEAUX 5 JANV. 71 sur Lm 
pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type II et 80c lauré 
obl. GC 1457 càd EXCIDEUIL (23) 5 JANV. 71 sur Lm non 
ouverte pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet. 
TB.                                                                                                               

Quatre lettres : 1 300 / 1 700 € 

169

170
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+171
- BOULE DE MOULINS 20c lauré et 80c Bordeaux 
(légèrement entamé) obl. GC 357 càd BAYEUX 5 JANV. 
71 sur longue Lm pour Paris. Au verso càd ambulant 
Cherbourg à Paris 5 JANV. Sans arrivée, affranchissement 
complet. B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type 1 (entamé en 
haut) et 80c lauré, les 2 timbres pliés (collés à cheval) obl. 
GC 41 càd AIX EN PROVENCE 6 JANV. 71 sur Lm pour 
Paris. Au verso càd ambulant Marseille à Lyon 6 JANV 71. 
Sans arrivée, affranchissement complet. B/TB. 71906

- BOULE DE MOULINS 20c Bordeaux type II bande de 5 
(un timbre touché en haut et un léger déf.) obl. PC du GC 
2048. Au verso d’une Lm, au recto PC du GC 2048 càd 
LILLERS (61) 31 DEC. 70 pour Paris avec càd ambulant Arras 
à Paris 31 DEC. 70. Sans arrivée, affranchissement complet. 
B/TB.

- BOULE DE MOULINS 20c et 80c laurés obl. GC 3879 càd 
ST VALERY-EN-CAUX 1er JANV. 70 sur Lm pour PARIS. Au 
verso càd ambulant Paris au Havre 3 DEC. 70 (erreur de 
millésime), sans arrivée, affranchissement complet. TB.

Quatre lettres : 1 400 €  / 1 800 € 

172
BOULE DE MOULINS

20c Bordeaux type II et 80c lauré obl. losange LP avec rare 
càd GARE DE LYON (68) 5 JANV. 71. 

Enveloppe avec texte décoloré par immersion. Au verso 
càd ambulant Lyon à Paris (A) 5 JANV. Sans arrivée, 
affranchissement complet. TB.

400 / 500 €

173
BOULE DE MOULINS

80c lauré et 20c Bordeaux type II obl. GC 1805 càd 
HONFLEUR 2 JANV. 71. Lm datée du jour de l’an 1871. Au 
verso, càd ambulant Cherbourg à Paris 3 JANV. 71. Sans 
arrivée, affranchissement complet. TB.

400 / 500 €

174
BOULE DE MOULINS

Bande de 5 20c Bordeaux type II obl. GC 720 càd CANNES 
5 JANV. 71. Au verso, càd ambulant Marseille à Lyon 6 
JANV. 71. Sans arrivée, affranchissement complet B/TB.

400 / 500 €

175
BOULE DE MOULINS

Bande de 3 et 1 ex. 20c lauré obl. GC 1291 càd DENAIN 30 
DEC. 70. Au verso càd ambulant Lille à Paris 30 DEC. 70. 
Sans arrivée, manque un timbre à 20 sinon TB.

400 / 500 €

176
BOULE DE MOULINS

20c Bordeaux type II et 80c Bordeaux déf obl. GC 3112 càd 
RENNES 4 JANV. 71 sur Lm du 2/1/1871 pour Paris. Sans 
arrivée, affranchissement complet, pli consolidé avec du 
scotch. B/TB.

600 / 700 €

172
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177 
BOULE DE MOULINS

20c et 80c lauré obl. GC 77, càd AMBAZAC (81) 4 JANV. 
71 sur enveloppe contenant Lm décolorée par immersion. 
Sans arrivée, affranchissement complet. TB.

600 / 800 €

178
BOULE DE MOULINS

80c NON LAURE et 20c Bordeaux type II obl. GC 3936 càd 
THIERS 5 JANV. 71 sur enveloppe contenant une Lm. Sans 
arrivée, affranchissement complet très rare avec un n°24 et 
probablement unique. TB.

1 800 / 2 500 €

179
BOULE DE MOULINS

Paire n°32 80c lauré obl. GC 2386 càd PLESTIN (21) 2 JANV. 
71. Lm de Plestin datée du 2/1/71 pour Passy-les-Paris. Sans 
arrivée, affranchissement exceptionnel et probablement 
unique à 1F60. TB/SUP.

2 500 / 3 000 €

180
BOULE DE MOULINS

 20c lauré (4 exemplaires) et 20c Bordeaux type II GC 4563 
càd LE POUJOL 3 JANV. 71 sur Lm datée 3 janvier 1871. 
Sans arrivée, affranchissement complet et rare. TB.

500 / 700 €

178

179

180
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+181
BOULE DE MOULINS

30c Bordeaux deux exemplaires (un léger défaut) et 40c 
Bordeaux (léger défaut) obl. GC 3723 càd ST. LO 5 JANV. 71 
sur Lm pour Paris. Sans arrivée, affranchissement complet 
et rare, texte intéressant. B/TB.

500 / 600 €                                         

182
BOULE DE MOULINS

Affranchissement mixte (Suisse-France). Pli affranchi 30c 
outremer Helvetia assise (décoloré) obl. càd BASEL 5.1.71 
répété près du timbre suisse + 20c lauré et 2 ex. 40c lauré, 
non oblitérés. Lm de Bâle 2.1.71. Sans arrivée. Très rare et 
TB. 

4 000 / 5 000 €

181

182
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+183
BOULE DE MOULINS

40c lauré paire décolorée obl. GC 3691 et càd St JULIEN-
GENEVOIS 3 JANV 71 sur Lm datée GENEVE 2.1.1871 pour 
Paris. Sans arrivée, manque un timbre français à 20c sinon 
TB. Les boules de Moulins provenant de l’étranger sont 
rares.

600 / 700 €

BOULES DE MOULINS, AVEC CACHET D’ARRIVÉE À 
PARIS

184
BOULE DE MOULINS 

Repêchage de 1873 (Mantes-sur-Seine) 

Lm datée de Dax 28 décembre 1870 avec indication « Paris 
par Moulins » affranchissement 80c lauré et 20c Bordeaux 
type II (déf) obl. GC 1283 càd DAX 28 DEC. 70. Au verso 
càd de repêchage Mantes-sur-Seine 13 MAI 73, càd 
d’arrivée Paris RC (60) 15 MAI 73 et càd Paris 9 - 15 MAI 73. 
Affranchissement complet. Très rare et B/TB.

1 500 / 2 000 €

185
BOULE DE MOULINS

Enveloppe affranchie 20c Bordeaux (5 exemplaires) type II 
obl. losange ambulant CT avec cachet convoyeur-station 
BOUCOIRAN BES.N. (29). Cachet très rare sur boule de 
Moulins. Au verso càd ambulant. CETTE A TARASCON 13 
JANV. 1871 et càd d’arrivée Paris 18 FEV. 71. (Courrier de 
Cosne). Une des rares pièces connues avec un convoyeur-
station. Affranchissement complet. TB.

1 000 / 1 200 €

184

185
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Vendredi 6 juillet 2018 
à 14 h
Drouot-Richelieu, salle 7

À renvoyer avant 18h  
la veille de la vente
par mail à / please mail to : 
duboucher@aguttes.com
ou par fax / please fax to : 
(+33) 1 47 45 54 31

LOT 
N°

DESCRIPTION DU LOT /
LOT DESCRIPTION

LIMITE EN EUROS /  
TOP LIMIT OF BID IN EUROS

ORDRE D’ACHAT / ABSENTEE BID FORM

ENCHÈRE PAR TÉLÉPHONE / TELEPHONE BID FORM

NOM / NAME

PRÉNOM / FIRST NAME

ADRESSE / ADDRESS

CODE POSTAL / ZIP CODE

TÉLÉPHONE 1 TÉLÉPHONE 2

MAIL

VILLE / CITY PAYS / COUNTRY

ORDRE D’ACHAT 
ABSENTEE BID FORM

Les ordres d’achat ne seront pris 
en compte qu’accompagnés  
d’un RIB et d’une pièce d’identité.

Après avoir pris connaissance des 
conditions de vente décrites dans le 
catalogue, ainsi que des conseils aux 
acheteurs, je déclare les accepter 
et vous prie d’acquérir pour mon 
compte personnel aux limites 
indiquées en euros, les lots que j’ai 
désignés ci-contre. 
(Les limites ne comprenant pas les frais 
légaux).
I have read conditions of sale and the 
guide to buyers and agree to abide 
by them. I grant your permission to 
purchase on my behalf the following 
items within the limits in euros. (These 
limits do not include fees and taxes).

Date & signature : 

Remplissez le formulaire / fill in the form :

Précisez votre demande / Precise your request :

HISTOIRE POSTALE
GUERRE DE 1870-1871
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La vente sera faite au comptant et conduite en Euros.
Les acquéreurs paieront, en sus des enchères des frais de 25% HT soit 30% TTC. 
(Pour les livres uniquement : 25% HT soit 26,375% TTC).

Attention : 
+	 Lots faisant partie d’une vente judiciaire suite à une ordonnance du TC 

honoraires acheteurs : 14.40 % TTC (pour les livres, 12,66 % TTC)
°  	 Lots dans lesquels la SVV ou un de ses partenaires ont des intérêts financiers.
*  	 Lots en importation temporaire et soumis à des frais de 5,5 % à la charge de 

l’acquéreur en sus des frais de vente et du prix d’adjudication.
#      Lots visibles uniquement sur rendez-vous
~  	 Lot fabriqué à partir de matériaux provenant d’espèces animales. Des 

restrictions à l’importation sont à prévoir. 
Le législateur impose des règles strictes pour l’utilisation commerciale des espèces 
d’animaux inertes. La réglementation internationale du 3 Mars 1973 (CITES) impose 
pour les différentes annexes une corrélation entre le spécimen et le document 
prouvant l’origine licite. Ce règlement retranscrit en droit Communautaire Européen 
(Annexes A/B/C) dans le Regle 338/97 du 9/12/1996 permet l’utilisation commerciale 
des spécimens réglementés (CITES) sous réserve de présentation de documents 
prouvant l’origine licite  ; ces documents pour cette variation sont les suivants  : 
• Pour l’Annexe A : C/C fourni reprenant l’historique du spécimen (pour les spécimens 
récents)
• Pour l’Annexe B  : Les spécimens aviens sont soit bagués soit transpondés et 
sont accompagnés de documents d’origine licite. Le bordereau d’adjudication de 
cette vacation doit être conservé car il reprend l’historique de chaque spécimen. 
Pour les spécimens récents protégés repris au Code de l’Environnement Français, 
ils sont tous nés et élevés en captivité et bénéficient du cas dérogatoire de l’AM 
du 14/07/2006. Ils peuvent de ce fait être utilisés commercialement au vu de la 
traçabilité entre le spécimen et les documents justificatifs d’origine licite. Les autres 
spécimens bénéficiant de datation antérieure au régime d’application (AM du 
21/07/2015) peuvent de ce fait être utilisés commercialement.
Pour les spécimens antérieurs à 1947 présents sur cette vacation, ils bénéficient du 
cas dérogatoire du Règle 338/97 du 9/12/1996 en son article 2 m permettant leur 
utilisation commerciale. En revanche, pour la sortir de l’UE de ces spécimens un 
Cites pré-convention est nécessaire. Pour les spécimens d’espèce chassables (CH) 
du continent Européen et autres, l’utilisation commerciale est permise sous certaines 
conditions. Pour les espèces dites domestiques (D) présentes dans cette vacation, 
l’utilisation commerciale est libre. Pour les spécimens anciens dits pré-convention 
(avant 1975) ils respectent les conditions de l’AM du 23/12/2011 et de ce fait, peuvent 
être utilisés commercialement. Les autres spécimens de cette vacation ne sont pas 
soumis à la réglementation (NR) et sont libres de toutes utilisations commerciales. 
Le bordereau d’adjudication servira de document justificatif d’origine licite. Pour une 
sortie de l’UE, concernant les Annexes I/A, II/B et III/C un CITES de réexport sera 
nécessaire, celui-ci étant à la charge du futur acquéreur.

GARANTIES
Conformément à la loi, les indications portées au catalogue engagent la responsabilité 
de la SAS Claude Aguttes et de son expert, compte tenu des rectifications annoncées 
au moment de la présentation de l’objet portées au procès-verbal de la vente. 
Les attributions ont été établies compte tenu des connaissances scientifiques et 
artistiques à la date de la vente.
L’ordre du catalogue sera suivi.
Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre compte de l’état 
des biens mis en vente, il ne sera admis aucune réclamation une fois l’adjudication 
prononcée. Les reproductions au catalogue des œuvres sont aussi fidèles que 
possible, une différence de coloris ou de tons est néanmoins possible. Les 
dimensions ne sont données qu’à titre indicatif.
Le texte en français est le texte officiel qui sera retenu en cas de litige. Les descriptions 
en anglais et les indications de dimensions en inches ne sont données qu’à titre 
indicatif et ne pourront être à l’origine d’une réclamation.
L’état de conservation des œuvres n’est pas précisé dans la catalogue, les acheteurs 
sont donc tenus de les examiner personnellement avant la vente. Il ne sera admis 
aucune réclamation concernant d’éventuelles restaurations une fois l’adjudication 
prononcée.
Les rapports de conditions demandés à la SAS Claude Aguttes et à l’expert avant la 
vente sont donnés à titre indicatifs. Ils n’engagent nullement leurs responsabilités 
et ne pourront être à l’origine d’une réclamation juridique. En aucun cas, ils ne 
remplacent l’examen personnel de l’œuvre par l’acheteur ou par son représentant.

ENCHERES
Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire.
En cas de double enchère reconnue effective par le Commissaire-priseur, le lot sera 
remis en vente, tous les amateurs présents pouvant concourir à cette deuxième mise 
en adjudication.
Important  : Le mode normal pour enchérir consiste à être présent dans la salle 
de vente. Toutefois, nous acceptons gracieusement de recevoir des enchères par 
téléphone d’un acquéreur potentiel qui se sera manifesté avant la vente. Notre 
responsabilité ne pourra être engagée notamment si la liaison téléphonique n’est 
pas établie, est établie tardivement, ou en cas d’erreur ou omissions relatives à la 
réception des enchères par téléphone.
Nous acceptons gracieusement les ordres d’enchérir qui ont été transmis. Nous 
n’engageons pas notre responsabilité notamment en cas d’erreur ou d’omission de 
l’ordre écrit. En portant une enchère, les enchérisseurs assument la responsabilité 

personnelle de régler le prix d’adjudication, augmenté des frais à la charge de 
l’acheteur et de tous impôts ou taxes exigibles. Sauf convention écrite avec la SAS 
Claude Aguttes, préalable à la vente, mentionnant que l’enchérisseur agit comme 
mandataire d’un tiers identifié et agrée par la SAS Claude Aguttes, l’enchérisseur 
est réputé agir en son nom propre. Nous rappelons à nos vendeurs qu’il est interdit 
d’enchérir directement sur les lots leur appartenant. 

RETRAIT DES ACHATS
Les lots qui n’auraient pas été délivrés le jour de la vente, seront à enlever sur rendez-
vous, une fois le encaissé, à l’Hôtel des Ventes de Neuilly.
Contact pour le rendez-vous de retrait : 
Isabelle Mateus, mateus@aguttes.com, + 33 1 41 92 06 41.
Dans le cas où les lots sont conservés dans les locaux de l’Etude AGUTTES au-delà 
d’un délai de quinze jours de stockage gracieux, ce dernier sera facturé 15€ par jour 
de stockage coffre pour les bijoux ou montres d’une valeur < à 10 000 €, 30 €/ jour 
pour les lots > à 10 000 €.
Il est conseillé aux adjudicataires de procéder à un enlèvement de leurs lots dans les 
meilleurs délais afin d’éviter les frais de magasinage qui sont à leur charge. 
Le magasinage n’entraîne pas la responsabilité du Commissaire-Priseur ni de l’expert 
à quelque titre que ce soit.
Dès l’adjudication, l’objet sera sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. 
L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions, et la SAS Claude 
Aguttes décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait 
encourir, et ceci dès l’adjudication prononcée.
Les lots seront délivrés à l’acquéreur en personne ou au tiers qu’il aura désigné et 
à qui il aura confié une procuration originale et une copie de sa pièce d’identité.
Les formalités d’exportations (demandes de certificat pour un bien culturel, licence 
d’exportation) des lots assujettis sont du ressort de l’acquéreur et peuvent requérir 
un délai de 2 à 3 mois. L’étude est à la disposition de ses acheteurs pour l’orienter 
dans ces démarches ou pour transmettre les demandes à la Direction des Musées 
de France.

REGLEMENT DES ACHATS
Nous recommandons vivement aux acheteurs de nous régler par carte bancaire ou 
par virement bancaire. 
Conformément à l’article L.321-14 du code du commerce, un bien adjugé ne peut etre 
délivré à l’acheteur que lorsque la société en à perçu le prix ou lorsque toute garantie 
lui a été donnée sur le paiement du prix par l’acquéreur.
Moyens de paiement légaux acceptés par la comptabilité : 
• Espèces : (article L.112-6 ; article L.112-8 et article L.112-8 al 2 du code monétaire 
et financier)
· Jusqu’à 1 000 €
· Ou jusqu’à 10 000 € pour les particuliers qui ont leur domicile fiscal à l’étranger (sur 
présentation de passeport) 
• Paiement en ligne sur (jusqu’à 1500 €)
httP ://www.aguttes.com/paiement/index.jsp
• Virement : Du montant exact de la facture (les frais bancaire ne sont pas à la charge 
de l’étude) provenant du compte de l’acheteur et indiquant le numéro de la facture.

Banque de Neuflize, 3 avenue Hoche 75008
Titulaire du compte : Claude AGUTTES SAS
Code Banque 30788 – Code guichet 00900

N° compte 02058690002 – Clé RIB 23
IBAN FR76 3078 8009 0002 0586 9000 223 – 

 BIC NSMBFRPPXXX

• Carte bancaire (sauf American Express et carte à distance)
• Chèque : (Si aucun autre moyen de paiement n’est possible)
· Sur présentation de deux pièces d’identité
· Aucun délai d’encaissement n’est accepté en cas de paiement par chèque
· La délivrance ne sera possible que vingt jours après le paiement
· Les chèques étrangers ne sont pas acceptés
Attention : pour les lots judiciaires, le virement sera à faire sur un autre compte qui 
sera mentionné sur la facture. 

DÉFAUT DE PAIEMENT
La SAS CLAUDE AGUTTES réclamera à l’adjudicataire défaillant des intérêts au taux 
légal majoré de 5 points et le remboursement des coûts supplémentaires engagés 
par sa défaillance, avec un minimum de 500€, incluant en cas de revente sur folle 
enchère :
- la différence entre son prix d’adjudication et le prix d’adjudication obtenu lors de 
la revente
- les coûts générés par ces nouvelles enchères

COMPÉTENCES LÉGISLATIVE ET JURIDICTIONNELLE
Conformément à la loi, il est précisé que toutes les actions en responsabilité civile 
engagées à l’occasion des prisées et des ventes volontaires et judiciaires de meuble 
aux enchères publiques se prescrivent par cinq ans à compter de l’adjudication ou 
de la prisée. La loi française seule régit les présentes conditions générales d’achat. 
Toute contestation relative à leur existence, leur validité, leur opposabilité à tout 
enchérisseur et acquéreur, et à leur exécution sera tranchée par le tribunal compétent 
du ressort de Paris (France).

CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE
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Purchased lots will become available only after full payment has been made. The 
sale will be conducted in Euros. In addition to the hammer price, the buyer agrees 
to pay a buyer’s premium along with any applicable value added tax.
T h e  b u y e r ’ s  p r e m i u m  i s  2 5  %  +  VAT  a m o u n t i n g  t o  
30 % (all taxes included) for all bids. Books (25% + VAT amounting to 26,375%).

NB : 
+	 Auction by order of the court further to a prescription of the court, buyers 

fees 14,40% VTA included. Books (12,66% VTA included).
°  	 Lots on which the auction house or its partners have a financial interest
*  	 Lots in temporary importation and subject to a 5,5 % fee in addition to the 

regular buyer’s fees stated earlier..
#      An appointment is required to see the piece
~      This lot contains animal materials. Import restrictions are to be expected 

and must be considered.
The legislator imposes strict rules for the commercial use of inert animal species. 
The international regulations of March 3, 1973 (CITES) requires for different annexes 
a correlation between the specimen and the documentation proving the origins to 
be lawful. This regulation transcribed in European Community law (Annexes A/B/C) 
in Rule 338/97 of 9/12/1996 permits commercial use of regulated specimens (CITES) 
upon presentation of documentation proving lawful origin; these documents for 
this variation are as follows:
• For Annex A : C/C provided outlining the specimen’s history (for specimens of 
recent date) 
• For Annex B : Bird specimens are either banded or equipped with transponders, 
and are accompanied by documents of licit origin. The auction’s sale record must 
be conserved as it contains the complete history of every specimen.
All cases concerning specimens of recent date that are protected under the French 
Environmental Code and which were born and raised in captivity are permitted by 
the derogation clause AM of 14/07/2006. As such, they can be used commercially 
provided traceability between the specimen and the documentation proving licit 
origins. Other specimen cases dating prior to clause AM of 21/07/2015 can, due 
to this fact, be used commercially. Specimens dating before 1947 included in this 
auction sale benefit from clause 2M of the derogatory Rule 228/97 of 9/12/1996, 
permitting their use for trade. However, exporting them outside of the EU them 
requires a pre-CITES Convention agreement.
For huntable species of the European continent and elsewhere, commercial use is 
allowed under certain conditions. Domesticated species (D) included in this auction 
sale are free for trade. Old specimens from before the Convention (i.e. before 1975) 
comply with the conditions of the AM of 23/12/2011 and, as such, are free for trade.
The other specimens in this auction sale are not subject to NR regulations and 
are free for commercial use and trade. The auction record will substantiate their 
licit origin.
To leave the EU, with regards to the Annexes I/A, II/B et III/C, a CITES re-export 
document at the expense of the acquirer will be necessary. 

GUARANTEES
The SAS Claude Aguttes is bound by the indications stated in the catalogue, 
modified only by announcements made at the time of the sale noted in the legal 
records thereof.
Attributions were made according to scientific and artistic knowledge at the time 
of the auction.
An exhibition prior to the sale permits buyers to establish the conditions of the 
works offered for sale and no claims will be
accepted after the hammer has fallen. Some difference may appear between 
the original work and its illustration, there will be no claims in such matter. The 
dimensions are given only as an indication.
The condition of the works is not specified in the catalogue, buyers are required 
to study them personally. No requests will be accepted concerning restorations 
once the hammer has fallen.
Any condition report requested from SAS Claude Aguttes and the expert before 
the sale is provided as an indication only.
It shall by no means incur their liability may not constitute a basis for legal claim 
after the sale. It cannot replace a personal examination of the work by the buyer 
or his representative.

BIDS
The highest and final bidder will be the purchaser.
Should the auctioneer recognise two simultaneous bids on one lot, the lot will be 
put up for sale again and all those present in the saleroom may participate in this 
second opportunity to bid.
Important : Bidding is typically conducted in the auction house. However, we may 
graciously accept telephone bids from potential buyers who have made the request.
We bear no responsibility whatsoever in the case of uncompleted calls made too 
late and/or technical difficulties with the telephone. We also accept absentee bids 
submitted prior to the sale. We reserve the right to accept or deny any requests 
for telephone or absentee bidding.
In carrying a bid, bidders assume their personal responsibility to pay the hammer 
price as well as all buyer’s fees and taxes chargeable to the buyer. Unless a 
written agreement established with Claude AGUTTES SAS, prerequisite to the 
sale, mentioning that the bidder acts as a representative of a third party approved 

by Claude AGUTTES SAS, the bidder is deemed to act in his or her own name. 
We remind our sellers that bidding on their own items is forbidden.
 
COLLECTION OF PURCHASES
The lots not claimed on the day of the auction , can be retrieved at the Hôtel des 
Ventes de Neuilly by appointment
You can contact Isabelle Mateus, mateus@aguttes.com 
+ 33 1 41 92 06 41 in order to organize the collection.
For lots placed in Aguttes warehouse buyers are advised that storage costs will be 
charged 15€/ day for lots < € 10,000, and 30€/ day for lots > € 10,000.

Buyers are advised to collect successful lots as soon as possible to avoid handling 
and storage costs which may be incurred at their expense. 
The auctioneer is not responsible for the storage of purchased lots. If payment 
is made by wire transfer, lots may not be withdrawn until the payment has been 
cleared, foreign cheques are not accepted.
From the moment the hammer falls, sold items will become the exclusive 
responsability of the buyer. The buyer will be solely responsible for the insurance, 
L’Hôtel des Ventes de Neuilly assumes no liability for any damage to items which 
may occur after the hammer falls.
The purchased lots will be delivred to the buyer in person. Should the buyer 
wish to have his/her lot delivered to a third party the person must have a letter of 
authorization along with a photocopy of the identity card of the buyer.
Export formalities can take 2 or 3 months to process and are within buyer’s province. 
Please contact the Hôtel des ventes de Neuilly if you need more information 
concerning this particular matter.

PAYMENT
We recommend that buyers pay by credit card or electronic bank transfer.
In compliance with Article L.321-14 of French commercial law, a property sold 
at auction can be delivered to the buyer only once the auction firm has received 
payment or complete guarantee of payment.
Legally accepted means of payment include:
• Cash (article L.112-6, L.112-8 and Article Article L.112-8 paragraph 2 of the Monetary 
and Financial Code)
· max. € 1,000
· max. €10,000 for private individuals who have their tax domicile abroad (upon 
presentation of a valid passport)
• Payment on line (max € 1,500) 
httP ://www.aguttes.com/paiement/index.jsp
• Electronic bank transfer
The exact amount of the invoice from the buyer’s account and indicating the invoice 
number. (Note: Bank charges are the buyer’s responsibility.)

Banque de Neuflize, 3 avenue Hoche 75008
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• Credit cards (except American Express and distance payment)
• Cheque (if no other means of payment is possible)
· Upon presentation of two pieces of identification
· Important: Delivery is possible after 20 days 
· Cheques will be deposited immediately. No delays will be accepted. 
· Payment with foreign cheques will not be accepted.

PAYMENT DEFAULT
In the event of late payment on winning bids SAS CLAUDE AGUTTES will claim 
the legal rate of interest, plus five percent. A minimum fee of €500 will also be 
due for any other costs incurred by reason of default, including the following in 
the case of resale on false bidding:
- The difference between the price at which the lot was auctioned and the price 
obtained at its resale;
- The costs incurred by new auctioning.

LAW AND JURISDICTION
In accordance with the law, it is added that all actions in public liability instituted 
on the occasion of valuation and of voluntary and court-ordered auction sales are 
barred at the end of five years from the hammer price or valuation. These Conditions 
of purchase are governed by French law exclusively. Any dispute relating to their 
existence, their validity and their binding effect on any bidder or buyer shall be 
submitted to the exclusive jurisdiction of the Courts of France.

CONDITIONS OF SALE
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